

## LOS TURCOS EVACUAN TABRIZ

## Combates sangrientos en el Argona

## UN SUBMARINO ALEMÁN A PIQUE

## EN EL CENTRO

Pasó el día del cumpleaños de S. M. I. Guillermo II. Los franceses esperaban un ataque general contra sus líneas. No lo hubo. Solamente debieron resistir asaltos parciales en Bethune, y en Champaña, de Noyon a Perthes.

¿Qué significado tienen esas ofensivas bruscas de los alemanes, que tanta sangre cuesta a ambos adversarios? ¿Son únicamente diversiones tácticas, enderezadas a la consecución de fines secundarios? ¿Son tanteos ordenados por generales para averiguar la fuerza del enemigo en cada sector de su inmensa línea?

La lucha en Alsacia se explica por razones de índole moral. Los franceses han penetrado en una de las dos regiones que perderían hace cuarenta y cuatro años, y sacrifican los hombres para no retroceder. Los alemanes procuran expulsarles de Than, Steinbach, Weiler, Dannemarie y demás poblaciones grandes y pequeñas que conquistaron. De ahí sus esfuerzos contra Hartmann-Weilerkoff y otras posiciones defensivas de los soldados de Joffre.

Pero los combates sostenidos entre ingleses y teutones en el frente Givenchy-La Bassée-Lens, ¿a qué obedecen? ¿Son únicamente—ya que la iniciativa de ellos fué alemana—una prueba de que, allí donde se encuentren un inglés y un germano, la lucha será más terrible que donde se hallen sólo teutones y franceses? Aquellos demuestran un encarnizamiento feroz contra los británicos, sus verdaderos enemigos. Seguramente, el Kaiser, de buen grado, daría a Francia y Rusia lo que pidieran, con tal de que se apartaran de Inglaterra. Siempre hemos dicho que esta guerra es en el fondo un duelo angloalemán, y todos los incidentes de ella corroboran nuestra tesis.

El general germano que manda en La Bassée pretendió sin duda ofrecer al Kaiser, para el día de su cumpleaños, el presente de una entrada triunfal en Bethune, luego de la rotura de la línea inglesa. Y acometió con ímpetu, después de un cañoneo de gran espectáculo.

La acción ha seguido el mismo proceso evolutivo que todas las pugnas análogas registradas en Francia y Bélgica desde la batalla de Flandes. Primeramente, los ingleses resistieron. Más tarde, abrumados por el número, abandonaron sus trincheras de vanguardia y se refugiaron en las de atrás. Por último, habiendo recibido refuerzos, contraatacaron y recobraron sus posiciones. Y todo quedó lo mismo; pero algunos miles de hombres habían derramado su sangre inútilmente.

En Champaña, desde los combates de Soissons, los alemanes demuestran extraordinaria actividad. Ya hemos contactado prolijamente lo que ocurre en el Argona, hasta Verdun. Veamos ahora qué sucesos se desarrollaron los días pasados, desde Noyon al Dormois. Cuando se peleaba por la posesión del burgo de Puisaleine y de la meseta de Nampcel, apareció en los comunicados oficiales el nombre del bosque de Saint-Mard. Este bosque es una prolongación de la gran salva de Laigle, que a su vez, se une al bosque de Compiègne. Los bosques de la Montagne y de Carlepoint y la selva de Ourcamp, integran igualmente esta zona enmarcada, que termina en Noyon.

Dos pueblos, Tracy-le-Mont y Tracy-le-Val, donde se batalla desde septiembre, se alzan en dos claros de esos bosques y selvas muy cerca del Oise.

El gran camino de Vic-sur-Aisne a Noyon pasa inmediato al bosque de Saint Mard, que es atravesado por una ruta menos ancha. Tracy-le-Val se eleva al fin de ella. Por otra parte, numerosos senderos establecen comunicaciones fáciles entre todos los pueblos de la comarca, y la mayoría arrancan de la calzada central, cerca de Puisaleine ó mueren en la misma.

Los franceses han abierto trincheras y montado baterías, y dominan ese estratégico nudo de caminos, carreteras y sendas. Los alemanes intentan echarles, y han recurrido al cañoneo prolongado, a los ataques de Infantería y a los trabajos de zapa. Joffre cuenta que nada consiguieron. Más hacia Oriente, no han sido tan poco felices.

En 1814 hubo, en Craonne, una batalla muy dura. Transcurridos 101 años, germanos y franceses se han batido exactamente en los mismos parajes.

El terreno, allí, es muy accidentado, y todo ejército que luche sobre él debe subordinar sus maniobras a las características esenciales del mismo. El istmo de Heurtebise es una estrecha lengua de tierra que une dos mesetas, oriental la una y occidental la otra. En algunos lados, ese istmo sólo tiene 130 metros de anchura. Es más bajo que las dos mesetas citadas. Además, le flanquean dos valles profundos, el de la Demoiselle, por donde se llega al lugarejo de Ailles y que continúa la hondonada pantanosa de l'Ailette, y el de Foulon, en cuyo fondo surge, casi escondido, el burgo de Vassoigne. Es una re-

gión sin árboles, de fundamentos calcáreos, con granjas aisladas y canteras numerosas. Sus pendientes, en cambio, están arboladas en algunos trechos. En otros son arenosas y difíciles.

Las canteras forman grutas—creutes, según dicen los habitantes de la región—y constituyen verdaderos abrigos naturales contra la artillería. Alemanes y franceses las han utilizado como dormitorios, almacenes y ambulancias.

Desde septiembre, ambos adversarios pelean por el dominio de las mesetas. Los franceses pusieron el pie en ellas y se fortificaron en el istmo de Heurtebise. La meseta oriental es casi toda alemana. Las trincheras germanas descienden por ella hacia el Sur. Los soldados de Joffre se sostenían en dos granjas, sobre el istmo, la denominada «de la Creute» y la conocida por «granja de Heurtebise». Después de una lucha rabiosa de tres días, los germanos, habiendo causado un hundimiento en las canteras cercanas a la granja de la Creute, coparon dos compañías y bajaron al bosque Foulon. El contraataque francés les ha sostenido. La ventaja no vale lo que costara lograrla. Y lo mismo diremos de algunos avances hechos por los franceses en el Dormois, siguiendo hacia el Este. Días y semanas pelean atrozmente miles y miles de hombres, apoyados por docenas de cañones y ametralladoras, y luego de tan bárbara carnicería, la victoria ó la derrota se circunscribe a un kilómetro de terreno ganado ó cedido, a un pueblecillo tomado ó evacuado, a un elemento de trinchera conquistado ó demolido, a un montículo humilde arrebatado al contrario, u ocupado por éste...

Es un continuo tejer y destejer, un bizarro sistema de tira y afloja. Como aliados y germanos son dignos los unos de los otros, sólo la superioridad numérica ó un accidente—como sucedió en Crouy y Missy—influyen en el resultado, que siempre es mínimo.

El día 29, los alemanes, al Este de Soissons, han efectuado dos tentativas para franquear el Aisne. ¿Piensan verdaderamente en operaciones amplias contra el centro enemigo? ¿O estamos en presencia de nuevas fintas, hechas para desorientar a Joffre?

## La situación en Bélgica

## Lo que dice un neutral.

PARIS, 30. Una persona que ha recorrido Bélgica recientemente, encargada por un país neutral de una misión humanitaria, ha venido a París y ha dicho lo que sigue: «En Bruselas, el vecindario hace la vida casi normal.

No hay apenas soldados alemanes, y los pocos que guardan la población son reservistas viejos ó muchachos barbilampiños.

Los negocios están paralizados. Los bruseleses confían en la victoria.

Ya abundan, más que antes, los diarios franceses é ingleses, y, por lo tanto, bajan sus precios.

Los ejemplares de *The Times*, que habían llegado a valer en Bruselas 170 francos, son pagados ya a tres francos solamente.

En Bruselas no faltan viveres. Sólo escasea la harina.

El kilo de pan vale 50 céntimos, y sólo se permite a cada familia adquirir un kilo por día.

En Charleroi no hay casi harina. Las autoridades reparten medio kilo de pan por familia y semana.

En Amberes, gracias a los cargamentos de América, hay pan blanco, cosa que no sucede en ninguna otra población belga.

Los fuertes de Amberes han sido reparados y mejorados.

Se puede circular por Bélgica—menos Flandes—, gracias a un pasaporte especial que venden los alemanes por 12 francos. Se puede ir a Holanda con relativa facilidad.

## Las operaciones rusas

## Un balance.

PARIS, 30. Despachos de Petrogrado dicen lo siguiente:

La ofensiva en la Prusia oriental ha sido realizada contra el ala izquierda alemana, menos defendida que sus posiciones en las márgenes del Angerap ó en la región de los lagos mazurianos.

Estos se hallan cubiertos de una ligera costra de hielo, que rompe constantemente el enemigo, que del mismo modo, es decir, por medio de embarcaciones blindadas, evita la congelación de las aguas.

El enemigo ha recibido refuerzos en el Noroeste de la línea Malvichen-Lasdenen.

En la margen derecha del Vístula, la destrucción de un puesto de observación de artillería ha revestido la importancia suficiente para fijar la atención del Estado Mayor ruso, por la razón de que los alemanes no están bien provisionados de municiones, hasta el punto de tener ordenado la economía en los tiros.

En las trincheras que han abandonado se encontraron órdenes dirigidas a las baterías

de no tirar sobre columnas poco importantes y sobre los convoyes.

En la margen izquierda, los alemanes continúan sus ataques parciales en la misma región de Borjimos-Gumine, sufriendo siempre y sin el menor resultado pérdidas importantes. Del mismo modo el fuego de artillería viene a resultar ineficaz en las dos orillas del Rawka.

El ejército austriaco muestra alguna actividad desde hace algunos días. El frente de las operaciones tiene ahora 140 kilómetros aproximadamente, lo que demuestra que tiene fuerzas importantes, con las que intenta pasar a la ofensiva cuanto antes.

Los rusos han dejado al enemigo, probablemente de buen grado, la facultad de avanzar, para que el golpe que a ellos dirigen sea más sensible.

Este es un método que les proporciona excelentes resultados.

Un corresponsal afirma que los austriacos continúan recibiendo refuerzos de Bukovina.

Han llevado, cerca de Kírlibaba, siete piezas de campaña y dos cañones de grueso calibre llegados de Dornavatra.

## La lucha en los Cárpatos.

LONDRES, 30. El corresponsal del *Imies* en Petrogrado, telegrafía lo siguiente:

El frente ruso ha sufrido escasa modificación en estos últimos días.

La importante concentración de fuerzas austroalemanas en la región de los desfiladeros situados en el centro de los Cárpatos, viene a ser el rasgo dominante de la situación militar.

Estas fuerzas ejecutan rápidas maniobras en un frente de 100 millas, partiendo del paso de Dukla en dirección Este.

En toda la extensión de esta línea las columnas enemigas intentan abrir brecha, encontrar paso.

Están provisionadas por medio de cuatro caminos de hierro del Sur, muy importantes.

Przemysl está situado al Norte del sector central de esta línea de ofensiva, y su liberación parece ser el objetivo inmediato del enemigo.

## El objetivo austriaco.

PARIS, 30. El corresponsal del *New-York Herald*, edición francesa, en Petrogrado, envía a este periódico el siguiente despacho:

Los austriacos llevan a la región de los Cárpatos importantes refuerzos.

Se calculan en 250.000 hombres las fuerzas que mantienen en el frente. Este nuevo movimiento del enemigo es una parte del sistema que tiene por objeto realizar una fuerte ofensiva a través de los Cárpatos é intentar la liberación de Przemysl y más tarde la de Lemberg, llevando también algún remedio positivo a la situación desesperada de las fuerzas que se encuentran en la Bukovina occidental.

El nuevo ejército austriaco que, según se suponía, debía servir para hacer una nueva expedición contra Serbia, por el momento, en realidad, en su mayor parte, á llevar á cabo el movimiento estratégico que acabamos de citar.

## En Prusia.

PETROGRADO, 30. Pílkallen, en Prusia oriental, fué tomado por los rusos después de doce horas de bombardeo.

La guarnición alemana, antes de evacuarlo, sufrió muchas pérdidas.

Cuando los rusos entraron en la ciudad, sólo había en ella unos 5.000 habitantes.

Las mujeres no pasaban de 300.

## Derrota austriaca.

GINEBRA, 31. Según noticias que publica la Prensa suiza, la nueva batalla librada en las vertientes húngaras de los Cárpatos ha terminado con la victoria de los rusos, que se han hecho dueños del paso de Doukka, el más importante de todos los desfiladeros.

Los austriacos han defendido dicho paso con gran encarnizamiento, porque saben que es intención de los rusos desembocar por él para emprender la marcha contra la capital de Hungría.

## Lo que creen en Budapest.

ROMA, 31. Según noticias llegadas de Budapest, en los círculos militares de dicha capital se asegura que casi todas las tropas alemanas que han venido a Hungría proceden de Polonia.

Hinsdenburg ha hecho levantar, entre Lodz y Lowicz, y más al Norte, cerca de Varsovia, unas líneas formidables.

Y desde ellas, con fuerzas inferiores, contendrá al ejército ruso del Vístula, mientras se desarrollan en Hungría las nuevas operaciones.

## La campaña de primavera

## Las fuerzas inglesas.

PARIS, 30. Una personalidad inglesa ha dicho a un redactor de *L'Echo de Paris* toda la importancia del entusiasmo que reina en Inglaterra.

La recluta de voluntarios, donde es más numerosa es en los centros industriales. Esta temporada de frío y de mal tiempo no impide que acudan á alistarse los voluntarios.

Hacen cola, estoicamente, á la puerta de las oficinas de reclutamiento, y se ejercitan en el uso de las armas en espera de ser alistados.

Es curioso observar que la ida de los *zeppelins* a Inglaterra ha producido un número extraordinario de gente que quiere alistarse para ir á la guerra.

Créese que el nuevo ejército que se trata ahora de formar exija largos meses de instrucción.

La mayor parte de los voluntarios que se han alistado en las últimas semanas son jóvenes de gran vigor físico, entrenados en todos los sports, y que desde los comienzos de la guerra hacen ejercicios continuamente.

La instrucción de campamento será de pocas semanas, y en la primavera próxima el nuevo ejército inglés llevará á los campos de batalla en Francia el apoyo de su vigor.

Dicha personalidad terminó su conversación diciendo:

«Los nuevos ejércitos británicos os agradarán acaso más que el primero, porque están organizados como los vuestros.

Nuestros oficiales de Estado Mayor se han dado cuenta de las cualidades, la palabra no es bien gráfica, de las virtudes del soldado francés, y las tropas de los aliados en el frente occidental de Europa serán en adelante homogéneas.

Nuestros regimientos se reclutan ahora entre las clases populares. No se preocuparán del «comfort», cosa que se ha censurado en nuestro ejército ordinario, ese ejército que ha combatido hasta ahora, y que se ha distinguido por su acometividad extrema y por sus innumerables rasgos de heroísmo.

Los periódicos alemanes hablan con frecuencia de sorpresas en la campaña para la primavera próxima.

La llegada al continente de un millón de soldados ingleses, sólidos y bien equipados, será seguramente una de esas sorpresas.»

## Los efectivos alemanes.

LONDRES, 30. El crítico militar de *The Times* examinando los efectivos actuales del ejército alemán, opina que grandes masas enemigas siguen concentradas en el teatro occidental de la guerra.

Sólo un Cuerpo de ejército activo ha sido trasladado de Occidente á Oriente, así como seis divisiones de la reserva y de la *landswehr*. En total, ocho divisiones.

Según un cálculo reciente del coronel Schumsky, no habrá más de un millón de alemanes frente á los ejércitos rusos.

De ello deduce el coronel Repington que en el frente oriental hay unas cuarenta y tres divisiones alemanas.

Según todas las probabilidades, en el frente occidental hay noventa y cuatro divisiones alemanas, comprendiendo la mayor parte de los Cuerpos de ejército activo.

También hay en el frente occidental el equivalente de 27 Cuerpos del ejército de reserva, de la *landswehr* y del *landsturm*; es decir, 94 divisiones.

Contra Rusia hay luchando 40 divisiones. Cuarenta y siete Cuerpos de ejército comprenderían solamente 1.800.000 hombres, en vez de 2.250.000.

## La situación en Alemania

## Buscando fusiles.

CRISTIANIA, 20. El «*Morgeusblad*» publica anuncios de compradores alemanes, pidiendo la pronta venta y entrega de un millón de fusiles y de 100 millones de cartuchos.

Las ofertas con indicación de los precios deben dirigirse a una casa de Berlín.

## Falta de carbón.

AMSTERDAM, 30. Dicen de Gessen que la administración alemana de los ferrocarriles ha dado orden al personal de economizar carbón.

Las autoridades advierten á los particulares que el cok es más barato que la hulla, y da más calor.

El número de mineros actualmente en filas impide la explotación necesaria de los yacimientos, y la administración de los ferrocarriles ha ordenado á sus empleados que consuman una mezcla de cok y de carbón, en vez de carbón sólo.

## Los serbios

## Alocución del Príncipe Alejandro.

BELGRADO, 31. El Príncipe heredero de Serbia, Alejandro, ha llegado al frente serbio del Danubio.

Y ha hecho repartir entre el ejército una alocución, á la que pertenecen los siguientes párrafos:

«Austria ha declarado que emprende su nueva expedición contra Serbia porque así lo exige imperiosamente su honor militar.

Sin embargo, ha pedido y obtenido el apoyo de Alemania.

Esperamos tranquilos la nueva invasión. Nuestro ejército ha descansado y recibido refuerzos.

Se le han incorporado nuevos reclutas y los contingentes de los nuevos territorios de Macedonia.

Esos contingentes se batirán tan bien como los veteranos serbios.

Una nueva victoria de nuestras armas será el final de la invasión que nos amaga.»

## Los ejércitos del Norte y del Sur.

BELGRADO, 31. Según las noticias aquí recibidas, los austroalemanes concentrados en Hungría forman dos ejércitos.

Uno de ellos se compone de 300.000 hombres, y otro de 200.000.

El primero de ellos invadirá á Serbia y amenazará á Rumania.

El segundo operará en la Bukovina y los Cárpatos contra los rusos.

## Los rumanos

## Un manifiesto.

GINEBRA, 20. A consecuencia del descubrimiento de un complot político, al frente del cual se encontraban varios rumanos, habitantes de la Transilvania, y que se proponía fomentar una sublevación militar en favor de Rumania, el gobernador militar de Transilvania, de acuerdo con el Estado Mayor austriaco, acaba de cambiar el punto de residencia de las tropas.

A algunos soldados se les ha encontrado el siguiente manifiesto:

«Vuestros hermanos de Rumania no tienen más que un deseo: es el de veros libertados del yugo extranjero que os priva de todos vuestros derechos y que trata de destruir en vosotros la idea nacional.»

Después de exhortar los soldados á desertar en masa y exponer la situación actual de la Monarquía austrohúngara, el manifiesto termina así: «Seguid los consejos de aquellos que sacrifican cuanto más quieren por venir en vuestra ayuda y reconquistar vuestra independencia nacional.»

## Oficiales presos.

BUCAREST, 31. El día 26 fueron presos en la frontera algunos oficiales austrohúngaros que pretendían entrar en Rumania vestidos de paisano.

Llevaran maletas llenas de bombas. Se proponían volar los puentes de las líneas férreas y los túneles.

## El escándalo Desclaux

## Nuevos detalles.

PARIS, 30. *Le Figaro* da nuevos detalles del asunto Desclaux.

Dice que la amante del mismo prestó, al principio de la guerra, unos locales para hospital militar.

Luego, puesta de acuerdo con su marido y con el socio de éste, Hastmann, gestionó ser nombrada directora de dicho hospital, lo que fué conseguido, gracias á Desclaux.

Y colocó en el hospital á varias primas suyas, alemanas, librándolas así de ser encerradas en los campos de concentración.

Dichas primas declaran que eran alsacianas.

Gracias á estos manejos no fué embargada la casa alemana Hastmann.

## Los turcos

## La situación de Erzerum.

PETROGRADO, 31. Según han dicho algunos prisioneros turcos, el gobernador de Erzerum, teniendo un asedio, ha hecho que el vecindario evacue en masa la ciudad.

En ésta no quedan más que soldados.

Han llegado á ella refuerzos de diversas circunscripciones del Asia Menor.

Las alturas que rodean Erzerum han sido artilladas.

## Los rusos en Tabriz.

PETROGRADO, 31. El ala derecha del ejército otomano, que había invadido la provincia de Azerbaibjan, ha sido derrotada y puesta en fuga.

Y los rusos han entrado en Tabriz.

## El canal de Suez.

LONDRES, 20. De El Cairo telegrafían á «*The Daily Mail*» lo siguiente:

«Una gran actividad reina en el canal de Suez. Se reúnen tropas y buques de guerra. Se hacen importantes reconocimientos. La población civil ha sido alejada de las orillas del canal.»

Los buques que quieren pasar el canal entran por grupos á horas determinadas, tanto por el lado de Port-Said como por el lado de Suez.

Los puentes de los buques mercantes deben ser protegidos con sacos de arena y planchas de acero, y en lo posible, los tripulantes y pasajeros deberán ir en el interior del buque.

## La invasión de Egipto.

ROMA, 30. Aquí se da poca importancia á las noticias del avance de las tropas otomanas en la Península del Sinaí y que señalan las primeras escaramuzas entre ingleses y turcos.

El canal de Suez no es vulnerable más que por cuatro ó cinco puntos, allí donde hay solución de continuidad entre los lagos y donde no existe otro obstáculo que la anchura del canal; pero esos diversos puntos, que tienen una longitud total de 60 kilómetros, se hallan perfectamente defendidos, y se encuentran al abrigo de todo ataque.

Las gentes competentes están convencidas de que el plan de invasión del Egipto y la obstrucción del canal de Suez, que es el objetivo de las tropas turcoalemanas, fracasará indefectiblemente.

La guerra en el aire

Los zeppelins. PARIS, 31. Ayer, un zeppelin voló sobre Nancy, pero no pudo causar daño porque tuvo que retirarse a causa de los disparos que se le hacían con cañones especiales.

De Copenhague dicen que anteaer un zeppelin voló sobre el Báltico y se dirigió luego al mar del Norte.

El «Astra».

PARIS, 31. El dirigible «Astra», el más grande de todos los franceses, se elevó ayer del aerodromo de Issy-les-Moulineaux y voló sobre París.

Dícese que será enviado con una misión muy importante.

Los aviadores aliados.

AMSTERDAM, 31. Cuatro aviadores aliados volaron ayer sobre Brujas y su canal, arrojando bombas contra las fortificaciones alemanas y la base naval de Zeebrugge.

Los yanquis.

LONDRES, 31. Según despachos de Nueva York, el Gobierno yanqui, contestando a una reclamación de Alemania, ha dicho que los particulares de los Estados Unidos podrán seguir vendiendo aeroplanos a los aliados, porque los Convenios vigentes acerca de la neutralidad prohíben la venta de barcos destinados a navegar por el agua, pero no la de barcos destinados a navegar por los aires.

Rumpelmayer.

LONDRES, 31. Ha muerto el célebre aviador Rumpelmayer, que estuvo en Madrid cuando la boda de Don Alfonso XIII.

Estaba incorporado al Estado Mayor inglés.

El ataque a Dunkerque.

DUNKERQUE, 31. He aquí algunos detalles del último bombardeo aéreo de Dunkerque.

Era de noche. Había gran calma en la atmósfera.

El ruido de los motores de cinco ó seis aeroplanos alemanes anunció al vecindario de Dunkerque que iba á comenzar un nuevo bombardeo.

La primera bomba cayó cerca de un cuartel inmediato á la estación.

Siguieron otras, hasta el número de cincuenta.

Tres barrios de la ciudad sufrieron muchos daños.

Murieron algunos hombres, mujeres y niños.

Actividad alemana

En el Báltico.

LONDRES, 31. Telegrafían de Copenhague diciendo que todo el día y noche de anteaer se ha notado una gran actividad de los zeppelins en el mar Báltico.

Fuerzas australianas

Preparadas.

LONDRES, 31. Según los periódicos de Sidney, hablando uno de los ministros en una reunión de comerciantes de Nueva Gales del Sur, dijo que está preparada una reserva de 500.000 hombres para acudir al primer aviso al frente de batalla.

Vapores ingleses á pique

Hazañas del submarino «U-21».

LONDRES, 31. Un despacho de Fleetwood da cuenta de que el submarino alemán «U-21» ha echado á pique á los vapores ingleses «Bengruaches» y «Lindaolanche», cuyas tripulaciones fueron recogidas por unos vapores pesqueros, pues los alemanes huieron sin preocuparse de recoger á nadie.

Estos naufragos fueron desembarcados en Fleetwood.

Los tripulantes de otro vapor, llegado anoche á Liverpool, procedente de Belfast, han manifestado que el mismo submarino echó á pique á otro vapor, también de nacionalidad inglesa.

Submarino alemán destruido

En el mar del Norte.

PARIS, 31. De Hiarwich comunican á varios periódicos que unos destroyers ingleses han destruido á un submarino alemán que navegaba por aguas del mar del Norte.

Una declaración rusa

Palabras del jefe del Gobierno.

PETROGRADO, 31. En la sesión celebrada anoche por el Consejo Imperial, el jefe del Gobierno expresó su confianza y seguridad en el término favorable para los aliados de la lucha entablada.

Ataque alemán rechazado

Parte oficial inglés.

LONDRES, 31. Comunicado oficial: «Han rechazado las tropas británicas un ataque alemán cerca de Guinchy.

El enemigo dejó doscientos cadáveres en las trincheras, que fueron ocupadas por los ingleses, cuyas pérdidas son muy escasas.»

¿Jemal pachá asesinado?

Informes de Bucarest.

LONDRES, 31. De Constantinopla han llegado noticias á Bucarest que afirman que Djemal pachá, nombrado recientemente para el alto mando del ejército turco que avanza sobre Egipto, ha sido asesinado por unos agentes del Comité de los Jóvenes turcos.

Oficiales alemanes

A incorporarse.

COPENHAGUE, 31. Por noticias fidedignas, que acaban de llegar, se sabe que muchos oficiales alemanes, que estaban empleados en casas de comercio, han empezado á salir de los puertos americanos, á bordo de

varios vapores neutrales, para regresar á Alemania.

Todos van provistos de pasaportes, que acreditan son ciudadanos de algunas naciones de la América del Sur.

Llamamiento de fuerzas

En Austria.

TRIESTE, 31. Las autoridades de Pola han hecho un llamamiento á todos los soldados licenciados por enfermedad ó á consecuencia de heridas recibidas en campaña, para que se incorporen inmediatamente á sus regimientos.

Noticias varias

Un hermano de von Kluck, prisionero.

PETROGRADO, 30. El general von Kluck, hermano del que se bate contra los franceses en el frente occidental, caballero del Rey de Sajonia, se halla en estos momentos en Tashkend (Turkestan).

Fue hecho prisionero por los rusos en la primera marcha de los alemanes sobre Varsovia.

Con frecuencia se ve á ese viejo, alto, con los cabellos blancos, de rostro seco, afeitado, vistiendo el uniforme de general prusiano, pasearse acompañado de su ayudante por las calles de Tashkend. A las cinco de la tarde, todos los días, se le ve en el comedor del hotel, solitario, sentado en un rincón, de cara á la pared.

Come de prisa, toma una taza de café y se retira en seguida á su habitación, esforzándose por evitar los curiosos.

Al principio le seguía por las calles una multitud de curiosos, mirándole como un fenómeno. Ya se han habituado.

Preparando un atentado.

NUEVA YORK, 30. Las intrigas de Alemania en los Estados Unidos parecen haber tomado una forma particularmente grave.

«La Tribuna» anuncia, en efecto, que un espía extranjero ha sido detenido y ha confesado que tenía el proyecto, dispuesto á realizarlo, de volar una fábrica de cartuchos, en la que millares de mujeres trabajan en la fabricación de explosivos.

Sabido es que los alemanes hacen en los Estados Unidos esfuerzos desesperados para conseguir que se prohíba la exportación de municiones y material de guerra.

El propósito es privar á Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos.

El proyecto de prohibición parece que no triunfará.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 31. Comunicado de las tres de la tarde: La lucha, durante todo el día 30, se limitó en casi todo el frente á combates de artillería.

En numerosos sitios el cañoneo fué violento, obteniendo la artillería francesa ventajas en todo el frente.

Al Norte de Lombartzyde, al pie de las dunas, los alemanes han dejado gran número de cadáveres en el campo de batalla, así como delante de las posiciones inglesas situadas cerca de La Bassée.

En esta última región los ingleses han recobrado la totalidad de las trincheras perdidas recientemente.

En Arras, Ecuri y Roelincourt el fuego de artillería era muy violento.

Los alemanes bombardearon el campanario de la iglesia de Fonquevillers (al Sur de Arras).

En los sectores de Arras, Roye, Soissons, Reims y de Perthes, las baterías francesas han destruido dos piezas alemanas, varias obras fortificadas y «minenwerfer», dispersando varios contingentes en vivac y convoyes.

En las Argonas, en el bosque de La Grurie, los franceses el día 29 tuvieron que ceder unos 200 metros de terreno.

Cerca de Fontaine Madame, los alemanes emprendieron ayer tres ataques, siendo rechazados.

Desde las Argonas á los Vosgos no ha cambiado la situación.

Cerca de Badonviller, los franceses ocupan el pueblo de Angomont, que, según noticias alemanas, había caído en su poder.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 31 de enero de 1915.

BERLIN. El Emperador de Alemania ha llegado á Berlín, en donde permanecerá sólo poco tiempo.

CONSTANTINOPLA (Oficial). La escuadra turca ha bombardeado el 26 de enero, con éxito, un puerto de mar que sirve de base naval á los rusos en la costa occidental del mar Negro.

PARIS. El viernes, varios aviones han dejado caer sobre Lilleul algunas bombas, que han causado algún daño en los alrededores de la estación.

La semana pasada se ha ido á pique, á la vista de Nieuport, el torpedero francés 219. De su tripulación se han ahogado cinco hombres, salvándose los restantes, 35.

Los dos alemanes Ficke y Crandler, que comparecieron ante el Consejo de guerra en Casablanca, acusados de haber instigado á los indígenas y de espionaje, han sido ejecutados el 28 de enero.

El tercer acusado, Brandt, que también había sido condenado á muerte, se le conmutó la pena por la de diez años de presidio.

LONDRES. En las islas Carolinas ha quedado instalado el servicio postal con el Japón y Australia.

MADRID. La segunda parte del presupuesto de Marina extraordinario abarca á cuatro cruceros acorazados, 28 submarinos y varios destroyers.

De Viena á Madrid por Pola, Barcelona y Aranjuez.—Parte oficial.

VIENA (Oficial). En el frente de batalla de la Polonia Austriaca reina en general tranquilidad, aparte de ligeros duelos de artillería. Las fuerzas austriacas, después de haber combatido con tanto tesón en estos últimos días, han vuelto á recuperar los desfiladeros de los Cárpatos.

Han caído prisioneros, en suma, 10.000 rusos, y nos apoderamos de 6 ametralladoras.

Notas de la guerra

Comentarios á la campaña de Galitzia

Tres ciudades, cuyos nombres serán célebres en adelante, tres ciudades: Lwow, Przemysl y Cracovia, señalan la marcha de nuestros aliados en Galitzia, paralelamente por decirlo así, á la cordillera de los Cárpatos.

Lwow ha sido ya conquistada y, según habéis visto, está convertida en una ciudad rusa.

Przemysl, sobre el río San, Przemysl, antigua ciudad de 56.000 habitantes, residencia del décimo Cuerpo de ejército austriaco, continúa barriendo con sus fuertes la gran línea de Lwow á Cracovia; es decir, una de las dos vías férreas que atraviesan la Galitzia de Este á Oeste.

La plaza agoniza bajo un bombardeo terrible, que día y noche la destruye, la aplasta.

Aviadores rusos hacen á cada instante reconocimientos por encima de esta fortaleza y lanzan bombas. Aviadores austriacos aparecen á su vez y obran de idéntica manera contra los asaltantes. Un globo cautivo se eleva frecuentemente por encima de la plaza, llevando observadores que dirigen el fuego de los cañones de la defensa.

En el interior de esta nueva Andrinópolis hacen sentir sus rigores el hambre, el cólera y el tifus, y cunden los desertores.

A lo lejos no descuellan sobre las nebulosidades azules de ese eterno campo de batalla sino dos iglesias, dos chimeneas de fábricas y esas altas columnas de humo negro, en forma de setas, que se elevan después de la explosión de los grandes obuses.

La resistencia obstinada de la plaza de Przemysl, cuya guarnición hace frecuentes salidas, ¿no es una prueba más de que en la organización militar austro-húngara no andaba todo tan mal como se había creído?

El bloqueo de Przemysl, como ya sabéis, no había detenido el grueso del ejército ruso en su marcha hacia Cracovia, y éste ha mucho que llegó al Sur de esa antigua capital de la Polonia.

Los polacos rusos, tanto y tan ardientemente como los polacos austriacos, desean evitar los horrores de un bombardeo á esta ciudad, donde se elevan los edificios venerables que simbolizan sus tradiciones, como esa catedral donde descansan los restos de varios Reyes de Polonia... ¿Podría dárseles esa satisfacción?

Cracovia pasaba por una plaza menos fuerte que Przemysl; pero desde el comienzo de la guerra han hecho todo por aumentar los obstáculos que se opondrían á la marcha de los rusos hacia el valle del Oder.

Ellos mismos han trabajado durante varios meses por aumentar la fuerza defensiva de Cracovia. ¿Es, pues, Cracovia, como Lieja, una de esas plazas que un asaltante debe absolutamente tomar antes de ir más lejos, porque tienen caminos, vías férreas, y porque en sus alrededores existen pocos espacios practicables que permitieran rodearla fácilmente?

Oigo expresar, sobre este asunto, de labios de hombres igualmente competentes, opiniones que, siendo contradictorias, son susceptibles todas de contener una parte de verdad.

Ahora bien: la posición ocupada en Polonia en el momento en que escribo (18 de diciembre) por los ejércitos alemanes y austro-alemanes, sobre el frente de Sokatcheff, Lovitch, Lodz, Petrokow y Novorodonsk, debe, verdaderamente, contribuir á retrasar las operaciones rusas alrededor de Cracovia.

La situación, desde el principio de la guerra, se encuentra así invertida, vuelta del revés. En agosto era el ejército austriaco quien, avanzando por Polonia, amenazaba el flanco izquierdo de los rusos.

Hoy es el ejército alemán quien desde Novorodonsk puede inquietar el flanco derecho de los ejércitos rusos, dirigidos contra Cracovia.

¿Hemos nombrado al ejército austro-alemán? ¿Existe, pues, aún, hoy, un ejército austriaco? Si, sin duda, á pesar de los golpes formidables que ha recibido y que no cesa de recibir, á pesar del desmembramiento de sus cuadros, á pesar de sus pérdidas enormes, que hacen que se encuentren en el Imperio del Zar hasta en el fondo de la Siberia (me lo han dicho dos viajeros) y por cientos de millares, prisioneros austriacos; á pesar también de la repugnancia de los súbditos eslavos de Francisco José á continuar una lucha sin cuartel, existe aún un ejército austriaco, sencillamente, como ya he dicho, porque en un Imperio de 50 millones de habitantes y que tiene grandes tradiciones, se halla siempre en un caso extremo el medio de reconstituir, bien ó mal, sus fuerzas vacilantes y retrasar su caída final.

Y puesto que, luego de tantas peripecias, existe aún, en fin de diciembre un ejército austriaco, el cual es preciso tener en cuenta, con mayor razón existía en el mes de agosto, que es lo que he querido demostrar en el presente artículo, pero del cual me parece que en aquel tiempo algunos se atrevieron á dudar.

Después de estas reflexiones, tan serias, que yo me he hecho en las calles de Lwow, he tenido la sorpresa de encontrar, de repente, pintorescas evocaciones de la tierra natal.

Habiendo expresado las autoridades, unas el deseo de que todo volviese á adquirir su curso normal, que todos los almacenes y establecimientos de la ciudad volviesen á abrir sus puertas, como antes de la guerra, un bengaluit, que se llama, ¡mal no me acuerdo, «Folies Bergère», se ha puesto también á dar funciones.

Representase allí, entre los gorgoritos de una cantante metódica en carnes, y las piruetas de un clown, una gran pantomima que evoca la vida de los Cabarets de Montmartre, de ese Montmartre en que se desarrollan, según parece, dramas sangrientos entre gigolottes feroces, apaches armados de facas grandes como sables, y espantosos sergots.

¡He aquí la idea que Lwow tenía de París antes que empezase la guerra! A mi lado tenía dos cosacos del Cáucaso, á quienes el truculento espectáculo ponía carne de gallina...

Otro día entré en casa de un guarnicionero para que me recosiese las correas necesarias para mi equipaje.

Empezamos á hablar en ruso; pero el digno polaco, mirándome fijamente, exclamó: «¿Pero usted es francés? ¿Qué contento estoy de ver aquí, en Lwow, un francés en este momento! Ah, señor! ¡Es preciso que le haga presente que he trabajado diez años en París, en la calle de la Bienfaisance. Si, señor; diez años en París! ¡Esto no puede olvidarse!»

«El precio de esta compostura? —No es nada, caballero. No, señor; no insista usted; yo estoy muy contento de trabajar para un francés. ¡Viva Francia, caballero! Es el país de la luz, de la justicia, del progreso. Ese es el país venerado por el corazón de todos los polacos. ¡Libertad! ¡Igualdad! ¡Fraternidad! ¡Viva Francia, caballero, viva Francia!»

«¡Calle!—dije yo al salir.—Pero si esto es La Marsellesa.

En efecto; al pie de la estatua del Rey Juan Sobieski, un fantástico órgano de Barbaría está tocando, desde hace ya algunas horas, sin parar, con un ritmo de marcha fúnebre. ¡Llora nuestro himno nacional!..»

(De Le Journal.) (Continuará.)

Los zeppelins

«Le Temps» ha publicado lo siguiente: «He aquí un reciente parte facilitado por el Estado Mayor general de la Armada rusa:

«Ayer, á las ocho de la mañana, apareció sobre Libau un zeppelin, que arrojó nueve bombas.

«Los proyectiles no cayeron sobre la ciudad.

«El zeppelin fué bombardeado, y cayó al agua, no lejos de la costa. Los buques destacados contra el aparato lo destruyeron y se apoderaron de la tripulación del dirigible.»

No es esa la primera vez que halla tal fin un buque aéreo, pues los zeppelins son más famosos por sus desastres que por el daño que han causado al enemigo.

Indiscutiblemente, el zeppelin es un arma terrible. Puede lanzar muy cerca de dos mil kilos de proyectiles y es rapidísima su marcha. Favorables le son las noches oscuras. Mas, á pesar de esas ventajas, acaso es mayor el número de víctimas entre sus dotaciones que entre sus enemigos.

Numerosos los zeppelins son muy numerosos. La serie comenzó en enero de 1906 con la destrucción en Kissbeg del «L. Z. II»; dos años más tarde, otro zeppelin quedó deshecho en Echtenidigen; en 1910, el «L. Z. V» fué destruido en Limburgo (24 de abril); en Oos, el «L. Z. VI», el 14 de noviembre; el «L. Z. VII», en Iburg, el 28 de julio.

Más favorables fueron los años 1911 y 1912, durante cada uno de los cuales sólo quedó destruido un zeppelin, y ambos en Düsseldorf. Cuatro en 1913, que fueron: el «L. Z. XIV», el gran zeppelin de la Marina alemana, que naufragó no lejos de Heligoland; el «L. Z. XVI», que cayó en Luneville el 3 de abril; el «L. Z. XVIII», destruido en Johannistal el 17 de octubre, y el «L. Z. XV», que corrió igual suerte en Carlsruhe el 16 de noviembre. Por último, el 13 de junio de 1914, el «L. Z. XIX» sucumbió en Thionville. Doce son, por lo tanto, los dirigibles desaparecidos antes de la guerra.

Desde el comienzo de la campaña, un dirigible fué destruido en Lieja el 6 de agosto; otro, en Frescaty, el 20 de igual mes; otro, en Lorena; otro más, en Hemixen; otro, en Rusia, y otro, en Luxemburgo; es decir, seis en época anterior al mes de octubre.

Este mes, según los telegramas rusos, fué funesto para los zeppelins; pero acaso alguno de esos telegramas haya sido repetido. Cerca de Varsovia fué capturado un zeppelin y hechos prisioneros sus tripulantes. Este despacho es idéntico á otro de fecha posterior; pero de todos modos, quedó un zeppelin, por lo menos, fuera de combate.

Y, en fin, anteaer, otro dirigible fué destruido en Libau. Por consiguiente, 12 antes de la guerra y 8 á partir de la ruptura de hostilidades, hacen un total de 20 zeppelins.

¿Cuántos quedan ahora?

Conste que no hemos hecho mención de las probables pérdidas experimentadas durante los bombardeos de los hangares de Düsseldorf (22 de septiembre), de Colonia y de Düsseldorf (8 de octubre), de Friedrichshaven (22 de noviembre) y de Cuxhaven (25 de diciembre).

He ahí el pasivo de los zeppelins. ¿Qué han conseguido como arma de guerra? ¿Cuál es su activo? Insignificante en verdad.

Su primera manifestación fué en Amberes. Uno de ellos efectúa un vuelo sobre la población; arroja seis bombas, una de las cuales va á caer no lejos del Palacio que ocupa el Monarca. Resultado: 12 personas muertas. Abortaron posteriores tentativas.

El 24 de septiembre, un zeppelin lanza tres bombas sobre Ostende, sin causar víctimas. Un día después, otro zeppelin bombardea Deynze, no lejos de Gante, y uno de los proyectiles hiere á un individuo de veinticinco años. La misma aeronave arroja cinco bombas sobre Gante, y sólo causa daños materiales. El 27, un dirigible lanza tres proyectiles sobre un pueblecillo belga, donde el ataque no da resultado. El 1.º de octubre hay que anotar un vuelo sobre las campiñas de Amberes y de Luxemburgo. Arroja tres bombas y produce daños de escasa importancia.

El 26 de diciembre, 14 bombas sobre Nancy que matan á dos personas y causan heridas á otras dos. El 6 de enero, un vuelo sobre Calais, y el 19, la famosa incursión sobre la costa inglesa: 30 bombas, cuatro muertos y nueve heridos.

Por lo que á los rusos se refiere, parecen

ser de más consideración las desgracias causadas por los zeppelins. Operan éstos algunos reconocimientos en el mes de septiembre, y uno de ellos arroja bombas sobre la Escuela de Biélostok, en la que mueren once niños.

El 28 de septiembre, un vuelo sobre Varsovia. Resultan heridos tres soldados. Sobre la misma población dejar caer dos bombas un zeppelin el día 24 de noviembre, y otro lanza dos proyectiles sobre Plotsk.

Lo más grave ocurrió el 19 de diciembre: 18 bombas sobre Varsovia, que redujeron á escombros dos casas, mataron á 40 personas é hirieron á 50. Tal fué la información facilitada por la Agencia Central News.

Un resumen de los vuelos efectuados por los zeppelins en Occidente y en Oriente obliga á confesar que los resultados obtenidos son algo menos que modestos. Y esto acusa sorpresa si se tienen en cuenta la potencia del aparato y la fuerza de las máquinas de destrucción que utiliza. Pero existe otro orden de consideraciones á que debe concederse atención si se pretende analizar la actuación de los dirigibles.

Por lo pronto, el aparato es de extremada fragilidad. Al mismo tiempo, la necesidad de reducir el peso de cuantos materiales entran en la construcción de dirigibles le hacen poco aptos para resistir choques y corrientes de aire de relativa velocidad, á la vez que le impiden aterrizar sin la previa adopción de considerables precauciones.

A la fragilidad va unido otro defecto: sus dimensiones, que le hacen fácilmente vulnerable á la artillería. El aeroplano, merced á su rapidez de viaje, es un temible adversario del zeppelin.

Por último, á más de ser frágil y vulnerable, sólo puede emplearse en determinadas condiciones.

Su actuación está sujeta á las circunstancias atmosféricas; es decir, que se trata de un navío de buen tiempo.

En resumen, que á causa de su fragilidad y de su vulnerabilidad, el zeppelin es un arma de guerra que no ofrece rendimiento.

Sólo hemos querido referirnos al material. Y si se comparasen los gastos realizados con los resultados obtenidos, aún se consideraría mayor el fracaso de ese arma de combate.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

1.º de febrero de 1871.

VERSALES, 31. La rendición de todos los fuertes, incluso Saint-Denis, sin resistencia ni desorden. Desde nuestras baterías se ve el pabellón prusiano en el fuerte de Issy.

Hoy está nevando.

BURDEOS, 31. Esta Delegación ha recibido hoy del general Chanzy, á quien le ha sido enviada por el Príncipe Federico Carlos, la convenición de armisticio, cuyos artículos han publicado los periódicos extranjeros.

Esta conforme, y sólo omiten estos últimos la contribución municipal de 200 millones impuesta á la ciudad de París.

La realización del Convenio continúa hoy en París sin dificultad alguna.

El coronel Below voló el 27 al puente cerca de Blois, á causa de que el enemigo avanzaba sobre la margen izquierda del Loira sobre la ciudad.

Este se retiró el 29 con dirección al Sur. El segundo Cuerpo de ejército cogió cerca de Rozeroy los transportes del enemigo.

La cuarta división de la reserva avanzó el día 26 hasta Pasavant, capturando 200 prisioneros del Cuerpo de Bourbaki, que se encuentra cercado entre las columnas de Mantuifel y la frontera suiza.

ARTOIS, 30. Las avanzadas de la 14.ª división del ejército del Sur alcanzaron á medio día al ejército francés, que se retiró sobre Pontarlier, cerca de la frontera suiza, tomando por asalto las aldeas de Lombacour y Malfais, cogiéndoles 3.000 prisioneros y seis cañones.

Un telegrama del conde de Bismarck dice que continúan las hostilidades delante de Belfort y en los tres departamentos de Doubs, del Jura y de la Costa de Oro.

Para los belgas

El ministerio de Estado ha hecho pública la séptima lista de lo recaudado para la suscripción á favor del pueblo belga.

Suma 20.546,75 pesetas.

DE MADRUGADA

En Huesca

Rogativas por la paz. HUESCA. (Domingo, noche.) El día 7 del próximo mes de febrero comenzarán en la catedral las rogativas por la terminación de la guerra europea.

En el mar

Vapores torpedeados. PARIS, 31. (Oficial.) Un submarino alemán ha torpedeado y echado á pique ayer mañana, en aguas del Cabo Entifer, al vapor inglés Takomaru.

Unos torpederos franceses salvaron la tripulación. Otro submarino alemán torpedeó ayer tarde, en las mismas aguas, al vapor inglés Icaria, que no se fué á pique y pudo ser remolcado al Havre, escoltado por torpederos franceses.

En los Cárpatos

Progresá la ofensiva rusa. PETROGRADO, 31

trincheras y capturamos en esos mismos días 35 oficiales, 2.500 soldados, dos ametralladoras y un cañón.

En el Cáucaso

Un golpe de mano de los rusos. PETROGRADO, 31. (Oficial.) En el ejército del Cáucaso y el frente de Sarykamish, en la tarde del 27, una columna rusa, aprovechando una tempestad de nieve, cruzó la cresta de unas montañas y se apoderó, en un golpe de mano, del pueblo de Gorness, donde capturó al comandante de la 30.ª división turca, con su Estado Mayor, compuesto de 16 oficiales, 7 médicos, y además 350 soldados, tres cañones, 300 fusiles y gran cantidad de municiones.

El día siguiente, al amanecer, los turcos atacaron a la columna rusa; pero un contraataque los rechazó, con grandes pérdidas.

Negros contra blancos

Una sublevación.

LONDRES, 31. Los negros de Nyasseland se sublevaron, entre Zomba y Blantyre, en la noche del 27 de enero, atacando a los blancos, de los cuales mataron tres.

También saquearon los almacenes de Blantyre, apoderándose de las armas y municiones.

En la actualidad el Gobierno es dueño de la situación, a pesar de que los jefes rebeldes están aún en los campos.

Varios promotores del movimiento han sido detenidos y ejecutados.

No ocurre nada

Comunicado oficial.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche: «No hay ningún incidente notable que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

La estación de Carnarvon ha comunicado que no tiene Prensa que transmitir.

TORRE EIFFEL, 31 (6 tarde). El Bulletin des Armées de la République ha publicado un artículo sobre las pérdidas sufridas por el ejército alemán, demostrando que a fines de diciembre el número ascendió a unos dos millones de hombres.

Calculando en 500.000 el número de soldados que han podido regresar a filas, las pérdidas mensuales ascienden a 300.000.

La mayoría de los regimientos se han visto obligados a renovar todo su efectivo.

El regimiento bávaro núm. 13, durante los meses de agosto y septiembre perdió 3.250 hombres, y el 26, en la batalla del Iser, tuvo 2.400 hombres fuera de combate.

Las reservas no son inagotables, y Alemania, incorporando aún los jóvenes de veintiseis a veintiocho y los de entre veinte y cuarenta años, que en tiempo de paz son libres del servicio, no dispondría de más de dos millones de hombres, cantidad necesaria para obtener de nuevo el verdadero efectivo de guerra.

La escasez de oficiales dificulta mucho la creación de nuevas unidades.

El efectivo medio de ellos, siendo en tiempo de paz de 55 para un regimiento, ha disminuido a 12 para los regimientos activos, a 9,10 para los de reserva y a 6,8 para las formaciones creadas en octubre.

En consecuencia, con cada hora que pasa aumenta la debilitación del ejército alemán, y la balanza se inclina más y más en favor de los aliados.

Alemania, queriendo crear nuevas formaciones, se veía ante la necesidad de debilitar las ya existentes, y disminuir así el valor general de su ejército.

PARIS, 31 (6,30 tarde). El Norddeutsche Allgemeine Zeitung ha publicado una declaración anónima, que hace constar que un industrial alemán, el día 24 de julio, vió dos compañías de tropas francesas entrar en territorio belga, lo que significa, según el mencionado periódico, una violación de la neutralidad belga hecha por Francia diez días antes de la declaración de guerra.

Una nota oficial de la Legación de Bélgica hace la debida justicia a dicha afirmación, publicada seis meses después de haber ocurrido el pretendido suceso.

La nota llama la atención, entre otras cosas, sobre la declaración hecha el 3 de agosto por Herr von Jagow al ministro de Bélgica, «barón de Deyers, diciendo que Alemania no puede reprochar nada a Bélgica, cuya conducta siempre había sido de una perfectísima corrección. Al día siguiente el Canciller alemán declaró en el Reichstag que la entrada de las tropas alemanas en territorio belga constituía una injusticia y violación del derecho de gentes. Dicha declaración fué hecha para disminuir la penosa impresión producida en los países neutrales por este cinismo, que tenía, por lo menos, el mérito de la franqueza, y que Alemania empleaba para justificar las alegaciones después de haber violado los Tratados y faltado a su palabra.

—El Journal de Genève ha recibido noticias de Bucarest de que la mayoría de los cereales adquiridos por Alemania en los últimos meses no le será entregada bajo el pretexto de que escasean vagones para el transbordo.

—El cambio en Nueva York de un marco es de 87 3/4 centavos por cuatro marcos.

POLDHU, 31 (11,30 noche). Las fantasías oficiales alemanas sobre el combate del mar del Norte aumentan cada día.

Sus maravillosos relatos de barcos ingleses echados a pique, etc., no tienen ningún fundamento y constituyen un excelente ejemplo de las invenciones alemanas con destino a los neutrales.

—Sir Edward Holden, presidente del London City-Midland Bank, se ocupó en la junta general de accionistas de las habilidades financieras de Alemania, comparándolas con la sólida situación financiera del Reino Unido.

Elogia la gestión de Mr. Lloyd Georges y la previsión de los Bancos ingleses en conservar el oro procedente del Africa del Sur durante los pasados años, resultando de ello que las reservas en oro son en la actualidad mayores de lo que nunca han sido.

—La Prensa canadiense hace constar que los lazos que unen a todo el Imperio británico se han fortalecido y estrechado considerablemente con motivo de la crisis mundial.

Dice que la guerra favorece grandemente el desarrollo del Imperio.

—El corresponsal del periódico holandés Het Vaderland en Berlín escribe que se nota gran cambio en aquella ciudad después de pocas semanas de ausencia.

Dice que el público se muestra escéptico ante las noticias de la guerra.

Que han cesado las manifestaciones patrióticas y desaparecido las banderas.

—El Parlamento británico se reunirá el próximo martes.

Se espera que serán tratados a fondo los asuntos políticos que no se refieren a la guerra.

Se anuncia oficialmente un proyecto de ley con el objeto de hacer un empréstito de un millón de libras esterlinas con una concesión de cien mil libras para trabajos investigatorios.

—Rumania sigue preparándose sigilosamente para tomar parte en la guerra actual.

El pueblo saluda con frecuencia a la bandera británica, izada en la Embajada, y la oficialidad bebe a la salud del día en que el Ejército librará al país de la amenaza de Austria.

—La Corporación municipal de Londres ha decidido se celebren los días 11 y 15 de febrero en Guíhall las primeras conferencias entre los arquitectos y las autoridades municipales belgas para tratar de la restauración de las ciudades belgas.

—El martes se publicará el informe de la Comisión de pensiones, que contiene proposiciones referentes al aumento de las pensiones concedidas por el Gobierno.

—Durante las últimas semanas, la Bolsa de trabajo británica ha facilitado compensaciones monetarias a cien belgas sin trabajo.

—Señaladas confirmaciones han sido hechas hoy en el pleito seguido contra la Casa Lyons por el suministro de carne en malas condiciones a las tropas durante su estancia en el White City.

—Sir Jorge Alexandre ha celebrado hoy el 25.º aniversario como empresario en los teatros londinenses.

—El doctor Elliot, ex presidente de la Universidad de Harvar, pronunció un discurso ante los peregrinos de los Estados Unidos, diciendo que por lo que dicho país debe a la madre patria, está moralmente obligado a tener sus simpatías al lado de Inglaterra.

También hablaron Joseph Choate y otros distinguidos americanos.

Los peregrinos decidieron erigir en Nueva York un monumento a lord Roberts, cuyas constantes advertencias deben llegar al corazón de los súbditos de los Estados Unidos.

—Corren rumores de que tres barcos británicos fueron a pique en el mar irlandés, desconociéndose aún si la causa es debida a minas ó a un submarino.

BOLSA DE LONDRES. Consolidados, 58 1/2; empréstito de guerra, 94 1/2; Canadian Pacific, 167. Las transacciones han sido firmes.

El mercado monetario ha sido escaso. Préstamos semanales, 3/4 por 100 a 1 por 100, y de otros plazos 1/4 por 100 a 1 1/2 por 100.

(Termina con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

(La estación de Carnarvon no ha transmitido el parte oficial de las dos de la madrugada.)

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 31 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que en Flandes sólo hubo duelo de Artillería. Cerca de Guinchy, al Sur del camino La Bassée-Bethune, las tropas alemanas se apoderaron de varias trincheras.

—En la Polonia, cerca de Borgimow (Este de Lowiez), fué rechazado un ataque ruso.

—En la Prusia oriental no ha variado la situación.

—El Times comunica del Cairo que un aviador francés y su compañero, un oficial inglés, en un vuelo de reconocimiento, tuvieron que aterrizar al Este del Canal de Suez, quedando destruido el aeroplano. Al regresar, fueron muertos, equivocadamente, por centinelas del ejército inglés.

—El Daily Telegraph dice de Calcuta que en Feropzur fueron procesados varios sikhs, acusados de haber matado a dos oficiales de la Policía. En el curso del proceso se averiguó que aquellos habían intentado provocar una revolución en la India. El fallo será publicado en breve.

—El Matin telegrafía de Nancy que el prefecto del departamento Norte de Meurthe y Mosela suspendió por quince días al alcalde de una comunidad del distrito de Nancy por haber tirado el día 13 de enero sobre un aeroplano alemán que volaba en aquel distrito. El prefecto acentuó en su aviso que ningún paisano, bajo ningún pretexto, puede tomar las armas.

MARRUECOS

El temporal.—Naufragios.

El comandante general de Melilla da cuenta de que ayer tarde se desencadenó fortísimo temporal de Levante y lluvia, que ha obligado a los barcos que había en la rada a abandonarla.

Uno de pesca ha zozobrado, no pudiendo salvarse los tripulantes, cuyo número se ignora, no obstante los grandes esfuerzos realizados para ello, que han resultado inútiles.

por el grave peligro que corrian también las embarcaciones encargadas del salvamento.

En Ceuta, por efecto del temporal, han zozobrado dos lanchones de la Compañía de Mar, sin desgracias que lamentar.

En Larache ha tenido que ser cerrado el puerto por el mal estado del mar y la gran avenida del río.

Lo que dicen los moros.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) Los moros notables llegados de Río de Oro se extrañan de que el Gobierno español no haya dispuesto todavía la ocupación de la zona de Cabo Juby, situada frente al archipiélago canario, estableciendo allí una factoría.

Dicen que las kabilas acogerían con júbilo esta ocupación, y reconocen que sería beneficiosa para moros y españoles, y muy especialmente para Canarias, que tiene pesquerías en aquella costa y otros intereses seculares.

Crudeza del tiempo.

Continúa el rigor del tiempo; las lluvias son generales, hace un frío intenso y nieva copiosamente en las cumbres de Gran Canaria.

Reclutas a Larache.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El transporte de guerra «Almirante Lobo» llevará a Larache 425 reclutas de Infantería de Marina, pendientes de embarque.

Viajeros.

En el expreso ha llegado el gobernador militar, general San Martín.

Ha conferenciado con el general Fernández Silvestre.

También ha llegado el ayudante del Rey, señor barón de Casa Davallillos.

Este señor y el general Fernández Silvestre esperarán a que abonance el tiempo para marchar a Larache.

Soldados licenciados.

De Canarias han llegado 43 soldados de Infantería de Marina, licenciados.

EXTRANJERO

Crisis ministerial en el Perú.

LONDRES, 31. De Lima dicen al «Times» que el Gabinete Gazzani ha dimitido.

La situación en Portugal

Preparando las elecciones.

LISBOA, 31. Parece que las elecciones legislativas se celebrarán a principios del próximo abril.

Desea el Presidente Arriaga que para entonces continúe en el Poder el general Pimenta Castro para que haga las elecciones, garantice la sinceridad del sufragio y procure la conciliación y la paz de todos los partidos republicanos portugueses.

Los periódicos dicen que se da como muy probable que el Sr. Freire Andrade vuelva a encargarse de la cartera de Negocios Extranjeros.

La telefonía sin hilos

Nuevas experiencias.

LONDRES, 31. Un profesor adscrito a la Universidad de Columbia (Estados Unidos) ha invitado a varias importantes personalidades para presenciar algunas experiencias de telefonía a distancia.

Según un telegrama dirigido a «The Times», el Presidente Wilson pudo conversar desde Washington con la ciudad de San Francisco.

Además, el director de la Compañía telefónica americana, cuya central está en la isla Jekyll, pudo tomar parte en la conversación.

La distancia entre la citada isla y San Francisco es de 800 kilómetros.

EN MEJICO

Los zapatistas, derrotados

NUEVA YORK, 31. Las noticias que se reciben de Méjico dicen que las fuerzas del general Carranza han deshecho a los zapatistas en los arrabales de la población, persiguiendo ahora los restos de estas tropas.

En Méjico sigue la tranquilidad.

El general Obregón ha publicado un decreto anulando el papel moneda emitido durante la dictadura del general Villa.

El teatro en el Extranjero

GIBRALTAR. En el teatro Real de aquella plaza está realizando una «brillante temporada la compañía Bagües-Martínez, que dirige el primer actor Anselmo Fernández.

Entre las obras estrenadas figuran El amigo Melquiades, La tirana, La niña de los besos, La venus de piedra y La tierra del sol.

La Empresa prepara entre otros los estrenos de las obras La isla de los placeres, El tirano, El primer fresco, El club de la alegría, El príncipe bohemio, Maruxa, El quever de una gitana, Amor y gloria, La sobrina del cura, La suerte perra, Matías Cofrades, El soldado de cuota, Los traperos de Madrid, El tango argentino, La corte de Risalia, La sombra del molino, El entierro de la sardina, La Faraona, Fúcar XXI y otras muchas de gran éxito.

HABANA. En el teatro Martí ha debutado con gran éxito el baritono José Madurell, que fué objeto de muchos aplausos cantando la ópera Molinos de viento.

En dicho teatro se ha estrenado La venus de piedra, que fué un triunfo para la tiple cómica Luz Barrilero.

—En el teatro Heredia se ha estrenado con buen éxito la obra de los Sres. Lepina y Barbado titulada La perra gorda.

Las Sras. Pilar Bermúdez y María Bonora fueron muy aplaudidas por su esmerada labor artística.

En dicho teatro se anuncia el estreno de Lluvia de hijos, traducida por Viosca.

DE LA GUARDIA CIVIL

Lo que me propongo.

Repetidas veces y por distintos conductos han llegado hasta mí frases y conceptos que, al alentarme para no desmayar en llevar a un gran rotativo cuanto de interesante pase en la benemérita, tienen también adjetivos laudatorios para mi modesta personalidad, porque dicen he estado hasta hoy acertado en los distintos asuntos que he llevado al periódico, inspirados todos ellos en un cariño ilimitado hacia la Guardia Civil.

Aunque agradezco, como humano, ese interés, protesto y rechazo con toda mi alma la suposición de quedar halagado como autor de tales trabajos. Eyo sí, guardaré eternamente, y los tendré muy en cuenta, los consejos que de personas veredades en estas lides he recibido, como también prometo que jamás olvidaré a los que me alientan y han alentado en la misión hermosa y trascendental para la benemérita de hacer cuanto se sea capaz, cada uno dentro de su esfera de acción, por entelecerla y darla a conocer tal como es, con sus aciertos y errores, para que, aprendiendo de los yerros que pudieran cometerse, se llegue con el tiempo a que sea la Guardia Civil la corporación más útil y necesaria a la sociedad en general.

Más de una vez se han ocupado de mis trabajos «La Correspondencia Militar» y «El Ejército Español». A los unos, para mí respetados, y otros queridos redactores, encargados de cuanto se refiere a la Guardia Civil en esos periódicos militares, hago constar hoy mi agradecimiento. De mí pueden disponer cuando gusten. Seré el primero en secundar con todas mis fuerzas cuanto propongan. He aprendido tanto de ellos y en ellos tengo tal fe, que sus iniciativas las creo acertadas... No les he contestado porque abomino de la publicidad cuando se refiere a cosas propias, aun restándose gloria al periódico.

Nunca estubo en mi ánimo hacer autopresentación, y muchísimo menos hacer programa. Como hasta aquí, estaba dispuesto a continuar indefinidamente. Pero llegan hasta mí apremios tan insistentes de que defina cuáles son mis propósitos y si mi colaboración en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es accidental ó definitiva; tanto se habla, tanto se pregunta, que me creo en el deber de hacer pública manifestación de lo que me propongo.

Estoy convencido en absoluto que a todos los españoles, sean cuales fueren sus ideas políticas, interesa grandemente la Guardia Civil. De niños nos enseñaron a respetarla. Adolescentes, nuestra fantasía elevó a regiones ideales algún que otro servicio de peligro, que supimos prestar un veterano. Hombres, admiramos en la benemérita la peligrosa ruda labor de cada día...

Cuanto concierne a la Guardia Civil se lee: ¿Es cierto? Pues por eso busqué un gran rotativo para que acogiera mis trabajos. Es necesario que todo el mundo sepa la verdad, en muchísimos casos que pretenden zaherir a tal institución. Permanecer silencioso, es suicida. Creo también que numerosos servicios que prestan por esos pueblos los guardias civiles deben ser conocidos por el público. Una corporación toda honor, laboriosidad, desinterés, cumplimiento del deber, tiene derecho, por derecho propio, a pretender ocupar y ser de las primeras entre otras importantes corporaciones. La Guardia Civil interviene muy directamente en el laberíntico desarrollo del funcionamiento y administración de la nación. A ella se la encarga del cumplimiento de las leyes; de ella hacen uso en las elecciones, en los cobros de contribución, en las concentraciones de reclutas, en las rotaciones de montes, en los embarques de emigrantes, etc., etc.

¿No hay, pues, motivo sobrado para con frecuencia llenar una columna de un periódico?

Por otra parte, parece que no, pero es un arma formidable que una institución cuente con cuatro, seis, ocho, los que sean, defensores de ella, y éstos a su vez dispongan de Prensa, que, en un momento dado, saque a relucir abusos, coacciones, atropellos, mucho más donde el caciquismo es una plaga y el favoritismo una epidemia.

Así creía, así me ofrecí, así me aceptaron, abundando, por fortuna, en las mismas ideas. Es, pues, mi colaboración constante. Trataré de todo cuanto sea Guardia Civil, teniendo en cuenta que estoy en un periódico no militar, noticiario por excelencia, y al que no pueden llevarse ciertas interioridades, que aburrirían a los lectores no profesionales.

Cuantas reformas de organización y administración se proyecten, las comentaremos desapasionadamente, inspirados siempre en el bien colectivo. A su vez y en su día expondremos las nuestras. Cuento con asesores competentísimos, que pueden ilustrarme. Escribo sin presiones, libremente, con independencia. Soy un partidario acérrimo de la solidaridad, del espíritu de Cuerpo, del tacto de todos, del compañerismo.

Creo que el guardia civil es más militar que el militar más entusiasta, y el primer ciudadano en observar y hacer observar los deberes de ciudadanía. Lo mismo le da morir derramando su sangre por la Patria, que salvando a un niño que arrastran las aguas, a un anciano que está a punto de perecer en un incendio, ó en medio de la calle ó al volver una esquina, conteniendo una alteración de orden, ó víctima de salvaje venganza.

Lector, no es exaltación, es verdad. Soy un enamorado de la benemérita institución. ¿Detraedores, a vuestra disposición! ¿Se acabó la leyenda negra! ¿Hace mi finalidad?

LADERA.

CENTRO ASTURIANO

En la junta general ordinaria celebrada anteayer para discusión de la Memoria reglamentaria, cuentas y balance anual y elección de cargos vacantes en la Junta directiva fué aprobada por unanimidad la gestión de ésta, otorgándole un voto de gracias y siendo elegida por aclamación la parte de ella que co-

respondía elegir, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Melquiades Álvarez González.

Vicepresidentes: primero, D. Faustino Prieto Pazos; segundo, D. Nicanor de las Alas Pumariño.

Secretario general, D. Samuel Quintana y Lavilla.

Secretarios: primero, D. Feliciano Álvarez Prieto; segundo, D. Wenceslao García Aransostroqui.

Tesorero, D. Benito García y González del Valle.

Vicesorero, D. José Feito. Contador, D. Benigno López Uria.

Vicecontador, D. Felipe Álvarez Gancedo. Bibliotecario, D. Félix González Pardo.

Vocales: D. José Manuel Pedregal, señor conde de Revillagigedo, D. Ramón Álvarez Valdés, D. Luis Belaúnde, D. Jesús Suárez Coronas, D. Indalecio Corujedo, D. Aureliano González Fernández, D. Augusto Barcia, D. Vicente Álvarez Menéndez, D. Gervasio Collar y Álvarez, D. Felipe González Prieto y D. Antonio Suárez Sanjuán, director de estudios.

Vocales natos: D. Leopoldo Palacios, director de la revista, y D. Alejandro Salmeán.

Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

Ingresos efectuados durante el mes de diciembre último en esta Junta por el impuesto del 5 por 100 sobre los billetes de los espectáculos públicos, satisfechos por las Empresas que a continuación se expresan:

- Teatro Real (Cruz Roja), 138,88 pesetas.—Español, 1.396,71.—Princesa, 2.215,42.—Comedia, 1.309,35.—Apolo, 1.999,35.—Zarzuela, 2.651,47.—Circo de Parish, 1.234,84.—Lara, 1.042,94.—Novedades, 1.007,08.—Gran Teatro, 803,75.—Cómico, 992,79.—Eslava, 2.030,87.—Martín, 919,29.—Cervantes, 827,41.—Romea, 995,86.—Álvarez Quintero, 336,42.—Coliseo Imperial, 448,59.—Príncipe Alfonso, 246,55.—Barbieri, 20,59.—Infanta Isabel, 206,77.—Gran Vía, 417,90.—Nuevo, 144.—Madriñeño, 371,52.—Benavente, 183,75.—Cinema X, 241,85.—Chantecler, 549,80.—Lux Edén, 40,84.—Triánón Palace, 423,72.—Salón Doré, 404,58.—Hernani, 45,86.—Royalty, 302,48.—Hispano Francés 1.º, 64,57.—Idem id. 2.º, 155,15.—Palacio de Proyecciones, 91,36.—Petit Cinema (Niagara), 98,83.—Frontón Central, 313,53.—Parque Zoológico, 3,67.—Mundial Cinema, 22,10.—Madrid Foot-ball Club, 93,92.—Carreras de caballos, 141,45.—Bailes de la Zarzuela, 327,46.—En total, 25.233,28 pesetas.

Gastos del Asilo de Vallehermoso, 9.108,80 pesetas.—Pensiones de niños y ancianos en asilos particulares, por los que se paga 0,75 pesetas diarias por cada uno, 6.866.—Albergue Fernández Latorré, 1.925,93.—Socorros de lactancias, bonos en metálico, socorros de comida y alquiler trimestral del Centro de Ciegos, y otros varios, 6.678,03.—Total 24.578,76 pesetas de gastos.

Esta Junta tiene recogidos actualmente, entre el Asilo de Vallehermoso y otros asilos particulares, 189 niños, 296 niñas, 99 ancianas y 105 ancianos. En total, 689 asilados, que sostiene diariamente.

Además, tiene concedidas diariamente 170 lactancias a madres pobres que no pueden criar a sus hijos; socorre diariamente con comida a 150 necesitados, en su mayoría mujeres y niños, y en el Albergue Fernández Latorré se albergan diariamente por la noche mujeres y niños, que carecen de domicilio.

También se han repartido por la Junta 1.000 pesetas en metálico con motivo de la festividad de Navidad, y continuamente, tanto los Juzgados de instrucción como los directores de las cárceles de hombres y mujeres, director del Hospital y otras autoridades, mandan a la Junta niños que quedan abandonados por haber ingresado sus padres en alguno de estos establecimientos.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del presente mes la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1. Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
1.º de febrero de 1865.

**CADIZ, 31.** A las siete de la mañana ha fundeado en este puerto el vapor correo de las Antillas *Infanta Isabel*. Nada notable ocurría en Santo Domingo. El general Gándara seguía en la capital. En la isla de Cuba no ocurría novedad a la salida del vapor.

### TERRIBLE TEMPORAL

## CUATRO BARCOS PERDIDOS

**ALGECIRAS.** (Domingo, mañana.) Durante toda la noche ha reinado horrible temporal con viento Sudeste, como presentaba la gente de mar, según mi telegrama anterior. Todo el litoral de la costa de Levante presentaba imponente aspecto. Las olas barrían con extraordinario empuje los muelles y muchos lugares adonde no llegó nunca el mar, aun en los días de mayores temporales. Al bañar de claridad esta bahía las luces de los focos de la plaza de Gibraltar, se observó que varios buques estaban fuera, en situación comprometida, viniendo a aumentarse la alarma que experimentaba la gente de mar la angustia de las familias de los marineros que se encontraban a bordo de las embarcaciones que estaban fuera. Un fuerte cañonazo, disparado por la plaza de Gibraltar a la una de la madrugada, aproximadamente, causó nuevo sobresalto, por ignorarse si obedecía a la señal de que se había perdido un buque, ó era el aviso para que detuviese su marcha algún barco que pasase por el Estrecho.

Desde luego, se creyó que obedecía a advertir la pérdida de un buque. A medida que avanzaba la noche, arreciaba el temporal con mayor fuerza que en la noche en que se perdió el «Regente». Los barcos de guerra «Carlos V», «Extremadura», «Regente» y «Bonifaz» salieron a primera hora de la noche, marchando a aguas de Puente Mayorga, refugiándose en aquella ensenada.

También se ha dicho que cuatro torpederos españoles que corrían el temporal buscaron refugio en la misma ensenada. Los buques ingleses, dedicados a la vigilancia del Estrecho, volvieron al puerto de Gibraltar en la misma noche.

Los focos de la plaza de Gibraltar funcionaron desde los primeros momentos. A medida que transcurrió el tiempo van conociéndose detalles de las grandes pérdidas causadas por el temporal, temiéndose con fundamento que hayan ocurrido numerosos naufragios.

La gente de mar se halla sobresaltada ante la vista de los efectos que ha causado el temporal, y temerosos de desgracias, pues nunca creyeron que llegase a tal el estado del mar.

En esta bahía se cree que haya habido cinco naufragios, considerándose totalmente perdidas cuatro embarcaciones. Una goleta española de la matrícula de Almería considerábase perdida totalmente. El vapor *Eugenio*, de esta matrícula, propiedad del armador D. Saturnino Uñcala, podrá salvarse; pero las grandes averías que ha sufrido obligarán a su propietario a efectuar en él importantes reparaciones.

El laúd catalán, de la matrícula de Ceuta, quedó destruido al chocar contra las rocas. Por último, la draga llamada *Diego Fernández Montañés*, propiedad de la Junta de Obras del Puerto de Cádiz, se ha perdido totalmente, según ha manifestado su capitán, D. José Paz Cornejo.

Este se encontraba en tierra en el momento de ocurrir el naufragio. Hallábase a bordo el contramaestre Joaquín García y el marinero Antonio Sánchez.

Ambos lograron salvarse, gracias a lo próxima que estaba la costa. La tripulación de la draga lo ha perdido todo quedándose sólo con la ropa puesta.

La tripulación de la goleta abandonó el buque al verlo perdido. El temporal duró seis horas. No se tiene noticia de ninguna desgracia personal.

A las siete de la mañana empezó a amainar el temporal; pero la gente de mar cree que se va a reproducir nuevamente y con violencia.

Las autoridades de Marina han tomado toda clase de precauciones para evitar que ocurran desgracias, si los presagios se confirman, y para poder prestar auxilios en caso necesario.

### Más naufragios.

**ALGECIRAS.** (Domingo, tarde.) Recíbense nuevas noticias de naufragios. El vapor «Elvira», que hace el servicio de viajeros entre esta población y Gibraltar, al regresar de aquella plaza vió que pedía auxilio desde Gumeta la tripulación de la goleta «Guadalquivir».

El «Elvira» recogió a bordo a la tripulación, desembarcándola en este puerto. Un laúd de la matrícula de Ceuta, llamado «Palita», que encontrábase amarrado al nuevo espigón del muelle Alfonso XIII, rompió las amarras, destrozándose.

La tripulación del «Candray», de la matrícula de San Fernando, que se encontraba recogiendo cargamento en esta bahía, se vió obligada a embarcarse en un pequeño bote, logrando llegar a las once de la noche a la orilla y salvarse, aunque la barquilla se hizo pedazos contra la costa.

Otras noticias dan cuenta de la pérdida de numerosas embarcaciones pequeñas, cuyos tripulantes lograron salvarse. Entre estas embarcaciones se encuentra el bote «Dolores», de esta matrícula, propiedad de D. Ramón Campillo, y dos más, que utilizaba la Junta de obras del puerto.

El mar echa a la playa multitud de efectos pertenecientes a las embarcaciones perdidas. El comandante de Marina y el jefe de Carabineros visitan los lugares en que aquéllas se encuentran, dictando órdenes para que nadie toque los efectos que el mar arroja. Millares de personas acuden a la playa para presenciar los efectos del temporal.

Las obras del fuerte, particularmente el espigón del muelle Alfonso XIII, han sufrido importantes desperfectos. Nadie recuerda un temporal semejante. La goleta «Guadalquivir».

La goleta «Guadalquivir» encuéntrase, no obstante su calado, en un sitio adonde no llega el mar en tiempos normales. Dicen los marineros que las olas que arrojan la goleta a aquel sitio debieron ser gigantescas, pareciendo imposible que no se estrellara contra las muchas piedras que allí hay.

**Total de naufragios.** El número de naufragios conocidos hasta ahora, de embarcaciones de toda clase, asciende a nueve. Hasta ahora no se tienen noticias de desgracias personales. Sigue el temporal. Continúa el fuerte oleaje, aunque ha cedido el viento. El temporal, si bien menos intenso, continúa.

**ALGECIRAS.** (Domingo, noche.) Continúa el temporal. Grandes olas barren las obras del muelle de Alfonso XIII. Más de 40 embarcaciones refugiadas en el río han sufrido desperfectos. La incomunicación por la vía marítima es completa. En la Comandancia de Marina sigue izada la bandera en señal de que el puerto está cerrado. El vapor *Margarita* ha intentado dos veces atracar al muelle para desembarcar los pasajeros; pero ha tenido que regresar a Gibraltar sin conseguirlo.

El vapor correo de Ceuta se ha vuelto a aquel puerto ante la imposibilidad de ganar la bahía. Los marineros de las embarcaciones perdidas se han quedado solamente con la ropa que llevan puesta.

**El marqués de la Vega Inclán.** En el expreso ha llegado el comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán.

## EL VIAJE DEL REY

**Llegada del Sr. Dato a Trasmulas.** GRANADA. (Domingo, noche.) Esta tarde llegó a Trasmulas el Presidente del Consejo. Almorzó con S. M. el Rey.

**Firma regia.** Después del almuerzo, el Rey firmó un decreto autorizando para presentar el proyecto de ley de subasta del trozo de ferrocarril de Granada a Motril (puerto) y de Orgibe a Tabernes (empalmes). También sometió a la firma regia otros decretos. Habló luego con los periodistas, anunciándoles que mañana habrá Consejo en Gobernación. Calificó de fantásticas las noticias de crisis y el disgusto que se les atribuye a los señores Marina y Echagüe.

**Piezas cobradas.** GRANADA. (Domingo, noche.) Durante la cacería regia en el Barranco de Llosas se cobraron 31 liebres, 456 perdices y siete piezas de varias clases.

**Para mañana.** Mañana, después del sorteo de puestos, se verificarán en el coto de Trasmulas cuatro ojos.

**El Rey y el Sr. Dato.** A la una de la tarde almorzaron el Rey, el Sr. Dato y el Infante D. Alfonso. Asistieron también varios invitados.

**Los ojos de esta tarde.** Durante los cuatro ojos verificados esta tarde en El Olivár fueron muertas 318 perdices y 44 liebres. Los cazadores regresaron a palacio para tomar el té a las cuatro y media de la tarde.

## DE CIUDAD REAL

### ENTRADA DEL OBISPO DE DORA

**Llegada a la estación.** CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde llegó en tren especial el obispo titular de Dora y prior de las Ordenes militares, Sr. D. Javier Irastorza. El recibimiento ha sido entusiasta. En la estación estaban las Comisiones de centros, entidades y Asociaciones, las autoridades y numeroso público.

Desde Madrid han venido acompañando al obispo el duque del Infantado y diez y seis caballeros representando a las cuatro Ordenes militares. Hasta Manzanares fueron a esperarle muchas Comisiones.

Cuando llegó el tren tocaron la Marcha de Infantes las bandas municipal y provincial.

## Hasta la Casa Consistorial.

Lo mismo al bajar del tren el obispo que cuando salió de la estación, fué vitoreado por el público. Con gran dificultad se puso en marcha la comitiva. El trayecto que recorrió estaba engalanado, los balcones con colgaduras y las calles atestadas de público, que aclamó al prelado.

Habían sido levantados seis preciosos arcos por las entidades de esta población. El **Tedéum.** En el Ayuntamiento se revistió el obispo de pontifical, y bajo palio, y seguido de numerosa comitiva, fué a la catedral, donde se celebró solemne **Tedéum** en acción de gracias.

El obispo pronunció elocuentes frases saludando a los diocesanos y diciendo que vuelve a esta población con gran alegría porque conoce sus sentimientos religiosos. Exhortó a todos al amor y a la paz, y dió la bendición al pueblo, que la recibió fervorosamente.

**Recepción.** Después se trasladó al palacio episcopal, donde se celebró una gran recepción popular, desfilaron ante el prelado numerosas representaciones de todas las clases sociales.

**Banquete.** Esta noche obsequia el Ayuntamiento con un banquete al obispo, habiendo sido invitadas diversas Comisiones.

**Otros festejos.** Para celebrar la llegada del nuevo obispo se han organizado diferentes festejos populares, entre ellos conciertos y fuegos de artificio, quemándose un castillo en la plaza de la Constitución.

Los edificios públicos y muchos particulares lucen caprichosas iluminaciones. La población está muy animada, viéndose muchos forasteros y presentando el aspecto de los días de gran festividad. Ha sido tan entusiasta el recibimiento como no se recuerda ningún otro.

**Caridad del prelado.** Para solemnizar su entrada ha dispuesto el prelado que se sirvieran comidas extraordinarias y se dieran limosnas a los presos de la cárcel, a los asilados, a los socorridos por las Conferencias de San Vicente de Paúl y a los pobres de solemnidad.

## ANDALUCIA

**El «Alfonso XIII».** CADIZ. (Domingo, tarde.) El capitán del «Alfonso XIII» comunica por radiograma que mañana lunes espera llegar a la Coruña, a las seis de la mañana.

**Huelga conjurada.** BAILEN. (Domingo, tarde.) Han desaparecido los temores que había de que se declarasen en huelga los obreros que recojen los pinos conducidos por el río Guadalquivir. En vista de ello se ha retirado la fuerza de la Guardia Civil.

**El mercado de aceite.** El mercado de aceite está encalmado, por resistirse los propietarios a vender a 41 reales y medio la arroba.

**Becerrada en Camas.—Joselito y Belmonte.** SEVILLA. (Domingo, tarde.) En la plaza de toros del inmediato pueblo de Camas se ha celebrado una becerrada benéfica, organizada por la Federación escolar.

Para asistir a la fiesta marcharon muchos aficionados, presentando el pintoresco pueblito animadísimo aspecto. Lidiáronse dos becerras, actuando de auxiliares Joselito y Fernando Gallo, Juan y Manolo Belmonte, Bomba III y los novilleros Sánchez Mejías, Andalúz, Cabrerito é Hipólito.

La primera becerra era de Miura, grande y brava. La mató, después de una valiente faena, el estudiante de la Facultad de Derecho D. Clemente Tazana, que fué ovacionadísimo. Bregaron mucho y bien Joselito y Belmonte.

La segunda becerra era de Pablo Romero, bien puesta, brava. Al llegar al segundo tercio cogieron los palos Belmonte y Joselito.

El primero dijo que quería probar si estaba en condiciones de banderillar. A los acordes de la música, ambos fenómenos jugaron con el bicho, arrancando al público ovaciones entusiastas. Belmonte colocó al cuarto dos pares monumentales, entrando finamente y saliendo con gran limpieza.

Los concurrentes le han hecho una inmensa ovación. Joselito ha clavado un par cambiando y otro de frente. También se le ha tributado una ovación grande.

El estudiante de la Facultad de Ciencias, Sr. Ferrasano, ha hecho una faena lucida y valiente. Durante la lidia se han registrado infinitas notas cómicas, propias de este género de fiestas.

**Los fundidores.** SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han reunido en Asamblea los obreros fundidores para tratar del castigo que va a imponerse a varios compañeros por faltas en el trabajo. Acordaron los obreros del gremio declarar la huelga general del oficio en el caso de que no se solución el conflicto planteado.

**Club Belmonte.** Se ha inaugurado el nuevo Club Belmonte, instalado en un magnífico local de la calle de Rioja. Asistieron los aficionados, que ovacionaron a Belmonte al entrar y al salir en el local. Entre la concurrencia figuraban muchos artistas.

## ARAGON

**Mitin obrero.** ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros en un mitin, convocado para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Se pronunciaron varios discursos, y el resumen lo hizo el presidente, Antonio Hernández. Después se aprobaron las conclusiones siguientes:

Pedir al Gobierno que inmediatamente decreta la libre importación de sustancias alimenticias y que prohíba la exportación. En el caso de no ser atendido el deseo expuesto en la conclusión anterior, los trabajadores zaragozanos, unidos a los obreros de toda España, emprenderán una campaña para provocar la huelga general. Pedir al Ayuntamiento que evite la gran adulteración que se hace en los artículos de primera necesidad, y que contribuya con todo su apoyo a resolver el problema de las subsistencias.

**La compañía Morano.** Ha terminado brillantemente la temporada de la compañía que dirige D. Francisco Morano en el teatro Principal. Esta compañía dramática ha marchado para Logroño.

**Crisis económica.** HUESCA. (Domingo, noche.) Debido a la absoluta paralización de trabajo y a la gran crisis agraria, toma graves caracteres el problema económico en esta región. Además, se ha recrudecido notablemente la cuestión de las subsistencias, habiendo subido el precio del pan y habiéndose anunciado la elevación en el precio de la carne. También es grande la carestía de las patatas.

Se asegura que el encarecimiento de las subsistencias es debido a la exportación, por lo que las autoridades están dispuestas a extremar la vigilancia para evitar tanto el acaparamiento como el que sean exportados los artículos de primera necesidad.

**Veintidós grados bajo cero.** Continúa la temperatura fría en extremo, marcando el termómetro la mínima en Huesca de siete grados, y en Jaca, de 22 bajo cero. De Jaca dicen que se ha helado el agua en las conducciones que abastecen la ciudad. También refieren que las fieras bajan de la montaña y llegan hasta los poblados en busca de alimentos.

El correo de la montaña está interrumpido desde hace seis días.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## CATALUNA

**Manifestación radical.** BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Comité de la Federación de Juventudes radicales ha publicado una alocución protestando de la prohibición del mitin organizado para hoy, é invitando al pueblo a que acuda en manifestación el martes, de diez a una de la tarde, ante el Consulado de Bélgica.

En la alocución se previene que ya que se pretende amordazar al pueblo prohibiendo el mitin, se debe luchar en la plaza y en la calle. Recomienda que las entidades económicas, obreras, sindicalistas y cuantas simpatizan con el acto, salgan de sus locales sociales y desfilen por delante del Consulado.

Todos deberán dejar tarjeta ó simplemente un papel con el nombre. El Comité de la Federación se constituirá allí para atender a la mejor organización de la manifestación, y las Juventudes radicales se encargarán de la vigilancia.

**Suscripción benéfica.** La suscripción abierta entre la colonia italiana para recaudar fondos con destino a los perjudicados por los terremotos asciende ya a 13.000 pesetas.

En el Consulado han manifestado que tienen la firme convicción de que no son exactos los rumores circulados acerca del envío de un ultimátum por Italia a Turquía.

**Vigilancia.** En el Consulado de Alemania, desde ayer, se ha redoblado la vigilancia, para evitar cualquier manifestación, dada la excitación de los ánimos entre los radicales.

**Para los belgas.** Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales están ultimando la organización de una fiesta musical, con el objeto de engrasar la suscripción nacional iniciada por el Rey a beneficio de los huérfanos belgas.

**Precauciones.** La tranquilidad es completa. Junto al teatro Soriano, donde querían celebrar los radicales un mitin de protesta por lo del monumento a Ferrer, se han adoptado algunas precauciones por si se reunía público. Sólo ha habido unos cuantos mirones.

No ha ocurrido nada allí ni junto a la Redacción de *El Correo Catalán*, contra lo que se había dicho.

**Periódico recogido.** Anoche fué recogido por orden gubernativa el semanario francés *Le Rive*. El motivo de la recogida es una caricatura en que se insulta a Su Santidad.

**De viaje.** Han regresado de Madrid en el expreso los senadores Sres. Moles y Daurella y los diputados Sres. Foronda, Lerroux y Ventosa.

**En el Liceo.** Anoche se inauguró la temporada del Liceo de diez noches, con bastante concurrencia. No se pudo representar el *Tanhauser* por no haber llegado algunos de los artistas. Fué sustituida por *Sansón* y *Dalila*. La compañía estuvo deficiente, á excepción de la Sra. Superbia.

**Deportes.** Son muchos los aficionados á deportes de nieve que han salido hoy para la comarca de Rivas, que está completamente nevada. La nieve es allí tan abundante, que se extiende desde Puigcerdá al valle de Rivas. El terreno está en inmejorables condiciones para celebrar el concurso de deportes de nieve.

ve organizados por el Centro Excursionista de Cataluña.

**Juez especial.** Ha llegado á Cervera el juez D. Gervasio Cruces, de Barcelona, nombrado especial para entender en el sumario que se instruye en aquella ciudad por el robo sacrilego cometido hace algunos días.

**Mitin de controversia.** BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Ateneo Racionalista de la barriada de Sans estaba anunciado un mitin de controversia entre el anarquista Carbó y el radical Guerra del Río.

La concurrencia fué escasa. Dirigió Carbó graves cargos al Sr. Lerroux, y se promovió un gran alboroto entre los partidarios y los adversarios del jefe radical.

Guerra del Río se retiró del local, dándose por terminado el mitin.

**Obrero agredido.** Un obrero de la fábrica de Rusca fué acometido por varios desconocidos en sitio próximo á la estación del Norte. Los del grupo agresor hicieron varios disparos, que no hicieron blanco, contra el obrero, el cual logró escapar.

**Los obreros de construcción.** En el Congreso de obreros del ramo de construcción se han tomado los acuerdos siguientes: Convertir en regional la actual Federación local. Fundar un periódico órgano de la Federación. Y contratar el trabajo directamente con los propietarios, prescindiendo de intermediarios.

El mejor regulador de las embarcadas para llegar á su feliz término son los Hipofosfatos Salud, aprobados por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

## VALENCIA

**Monumento al doctor Esquerdo.** ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha verificado en Villajoyosa el acto de inauguración de la estatua dedicada al doctor Esquerdo, habiendo revestido inusitada brillantez.

Todo el vecindario se congregó al pie del monumento, levantado por suscripción popular. Asistieron las autoridades de la provincia y locales, los Ayuntamientos de Villajoyosa y de Alicante bajo mazas, representantes de entidades y gran número de admiradores.

El momento de descubrir la estatua fué emocionante. Hablaron elocuentemente el alcalde de Villajoyosa; D. Pascual Orts, concejal republicano, en nombre de la minoría del Ayuntamiento de Alicante; Juan Mejías por el Centro obrero socialista de Villajoyosa; el señor Verdes-Montenegro, catedrático del Instituto; el Sr. Gadea, presidente del Colegio Médico de Alicante; D. Rafael Sevilla, en nombre del partido republicano progresista; don José Guardial, concejal republicano radical, en nombre del Ayuntamiento de Alicante; el Sr. Elizairin, presidente de la Asociación de la Prensa alicantina; el gobernador civil, en nombre del Gobierno, y D. Jaime Esquerdo, hijo del ilustre alienista.

Todos dedicaron frases elocuentes y sentidas al consecuente político y al médico eminente que tanto laboró por el bien de sus semejantes, por la cultura y por la libertad, que fueron aspiraciones de toda su vida.

Los oradores escucharon nutridos aplausos. De los pueblos del distrito que representó el finado han concurrido nutridas representaciones, demostrando las grandes simpatías de que gozaba.

El gobernador civil fué el encargado de descubrir la estatua, que estaba velada por la bandera española.

Para solemnizar el acto ha dado un concierto en la plaza de la Constitución la Banda municipal de Alicante, y se han repartido limosnas á los pobres de la localidad.

Se recibieron telegramas de adhesión al acto de D. Basilio Paraiso, del doctor Isla, del presidente de la Diputación y del alcalde de Alicante, de los Sres. Jorro y Miranda, del personal del Manicomio de Carabanchel y de la Casa del Pueblo de Alicante.

## AVISOS UTILES

**Brasserie Palace Hotel.** RESTAURANT GRILL ROOM. PRECIOS MODICOS. PLATO DEL DIA, 1,25

**PARAGUAS** Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 134

**Tos garganta.** Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**Doctor Alvarez Sierra.** Fuencarral, 159.

**COLORES PÁLIDOS**  
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION  
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.  
curadas radicalmente por el  
**HIERRO BRAVAIS**  
Todas Farmacias y 130, P. Lafayette, París.—Folleto gratis.  
ANEMIA

**AL CAPRICHJO** JUAN PADROS  
CALLE DE ALCALÁ, 26  
DISFRACES originales y trajes de épocas y regionales para señoras y niños.  
Rebajas por fin de estación.—Pidanse catálogos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
1.º de febrero de 1865.

La Presidencia del Congreso, atendiendo a las excitaciones de la Prensa, ha dispuesto que se coloque en una habitación anterior a la tribuna de periodistas una percha para cada uno de los cronistas que asisten a hacer la reseña parlamentaria.

Sólo falta ahora que satisfaga otra necesidad mucho más apremiante, y esperamos lo hará.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 1.º de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,25.  
Se pone a las 17,32.  
Sale la Luna a las 19,10.  
Se pone a las 8,7.

SANTORAL.—Santos Severo y Pablo, obispos y mártires; San Efreu, confesor, y Santa Brígida.

LA BEATA VERIDIANA, virgen. Nació en Etruria, de padres pobres y piadosos.

Entró a servir en casa de un señor, y allí pasó los primeros años de su juventud.

Y deseando dedicarse por entero a la oración, se retiró a un desierto cerca de Florencia.

Luego tomó el hábito de la tercera Orden de San Francisco.

En el convento fué modelo de grandes virtudes.

En 1242 murió santamente.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA MESA  
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

## FEBRERO

«En febrero busca la sombra el perro». A buen seguro que este refrán tuvo su origen en la templada Andalucía, donde quizás por febrero busquen los canes la sombra de un naranjo tempranero; pero por estas tierras castellanas han tenido que agregar al dicho vulgar una coletilla:

«A lo último, que no a lo primero».

¿Y cómo ha de buscar nadie la sombra en un mes que lleva la fama del que con hoy da principio?

De loco le motejan unos; que tiene cara de perro dicen por la Mancha; en otras regiones de nuestra Península le tachan de «embustero»; nada menos que con nueve caras le consideran en el valle de Arán, de donde procede el refrán «Eirebé, nau caras té», y entre unos y otros le achacan tales maldades, que no tiene el diablo por dónde cogerlo.

Lo cierto es que la variabilidad, muy frecuente, del aspecto del tiempo es una característica de febrero, que justifica su mote de loco, cuyo origen también atribuyen algunos a la circunstancia de coincidir con este mes el reinado de Momo, vulgo Carnavales, período obligado de toda clase de locuras.

La temperatura ofrece en febrero bruscos saltos ó retrocesos; pero más abundan en nuestras latitudes los días fríos que los templados durante este mes, que, sin embargo, no presenta la crudeza de su predecesor, aunque no son nada escasas sus escarchas, y hasta suele traer alguna que otra nevada.

Uno de los refranes de febrero más extendidos en nuestra Patria es el que relaciona el fin del invierno con la lluvia en el día de la Candelaria; en castellano, portugués y en todos los dialectos de la Península se afirma que si llueve en este día el invierno está fuera. ¿Qué fundamento puede tener tal pronóstico? El día de la Candelaria es el segundo del mes, y claro está que si en ese día llueve francamente, esto es, si la Península ha sido invadida por una depresión que venga desde el Atlántico, produciendo un régimen de lluvias, al que corresponde la benignidad del temple del ambiente, una vez cambiado el régimen meteorológico, las capas atmosféricas más en contacto con el suelo no perderán rápidamente el buen temple; antes al contrario, lo conservarán, gracias a la mayor intensidad de la radiación del Sol.

De todos modos, la locura de febrero aconseja no fiarse de las apariencias de bondad que pueda presentarnos, y seguir el consejo contenido en el dicho catalán:

«Pel febré abrigat bé».

GAST

## PARA EL SEÑOR ALCALDE

Administración municipal.

En la administración y cobranza del impuesto sobre los carruajes y ganado de lujo reina un desbarajuste tan grande que escapa de los límites de lo escandaloso para caer en los dominios de lo punible.

En el negociado correspondiente del Ayuntamiento nadie se entiende, habiendo tenido que enviar muy atentos volantes a varios dueños de automóviles para que aclarasen dudas, que no se ofrecen nunca en una dependencia administrativa organizada como Dios manda.

A un ex senador y ex diputado por Madrid le está apremiando un agente ejecutivo para que pague con recargos unos recibos que hace

tiempo pagó; a un título del Reino, hermano de uno de los grandes primates de la política española, le han exigido el impuesto por un carruaje que hacía bastantes meses había vendido y dado de baja; a un conocido propietario, para cobrarle el cuarto trimestre del año 1914, le han presentado un recibo de 1913, que lleva la fecha de 1.º de noviembre del mismo año 1913, y que un agente ejecutivo se empeña en hacerlo efectivo con los recargos de primero y segundo grado, porque este buen funcionario ignora, sin duda, que hay un Código que no permite que anónimamente se diga que en esta clase de documentos se deba leer «blanco» donde está escrito «negro».

Para no abusar de la paciencia del lector pongo punto a la lista de los gazapos municipales, con la observación de que si tales atropellos se cometen con las personas de fuste, ¿qué no se hará con los desamparados de la fortuna?

En estos días tan crudos, el señor alcalde debía suprimir sus paseos de inspección y vigilancia por calles y plazas, y visitar las oficinas municipales, en las que seguramente encontraría baches aún más vergonzosos que los que se lucen en las vías públicas, y que, como estos últimos, están pidiendo a voces una urgente y enérgica reparación.

UN VECINO DE LA CORTE

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Briu y C.º Probadlas. Inmejorable

## TEATRO REAL

Estreno de la ópera «Paolo é Francesca».

Mañana martes, en función correspondiente al segundo turno, se estrenará en el teatro Real la ópera del maestro Mancinelli *Paolo é Francesca*, que ha recorrido triunfalmente la escena de los principales teatros del Mundo.

No es menester detenerse en la alabanza de la obra del eminente Mancinelli. Basta el nombre del autor, que tanto cariño y admiración ha inspirado al público madrileño, para esperar en esta ocasión que se vean renovados estos afectos.

En *Paolo é Francesca* toman parte la señorita Fitzu y los Sres. Crimi, Segura Tallien y Cortis.

Dirigirá la orquesta, como atención que el maestro Mancinelli hace a los talentos de los maestros españoles, el Sr. Saco del Valle.

Viglione Borghese.

Llegando hoy por la mañana, en el expreso de Barcelona, el eminente barítono Sr. Viglione Borghese, tan entusiásticamente aplaudido en la anterior temporada, si las naturales molestias del viaje no se lo impiden, cantará mañana *Payasos*, su más reciente y clamoroso éxito.

De los demás principales papeles de la primorosa ópera de Leoncavallo están encargados los ilustres artistas Sra. Melis y Sr. Tacani.

*Payasos* completará, con *Paolo é Francesca*, el espectáculo de mañana martes.

Si no fuera así, ya se anunciará al público en el cartel del mismo martes cómo queda completada la función.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que no tenía noticias de la llegada del Sr. Dato a Granada; solamente había recibido telegramas de su paso por algunas estaciones.

Insistió en negar los persistentes rumores que vienen circulando respecto a la trascendencia política del viaje del Presidente del Consejo, y recordó la frase de que «El que va a Granada no pierde nada».

Respecto a la interpelación del Sr. Burell, dijo que no siempre las interpellaciones suyas son espontáneas.

El Presidente del Consejo, después de almorzar con S. M., ha salido, a las 4,35 de la tarde de Granada con dirección a Madrid.

En Zaragoza, según comunica el gobernador, se ha celebrado un mitin obrero para pedir medidas contra la carestía de las subsistencias.

En Vitoria se celebró otro mitin también obrero para pedir se emprendan obras, a fin de remediar la crisis obrera.

Los mítines ferreterías anunciados para ayer en Barcelona y Santander no se han celebrado, el primero por haber sido prohibido, y el segundo por haberlo aplazado los organizadores hasta después que termine la guerra.

Según noticias oficiales, se ha celebrado en Coruña un mitin contra la carestía de las subsistencias.

## CONFERENCIA NOTABLE

### En el Centro del Ejército y Armada

Inauguración del curso de estudios.

Se ha inaugurado en el Centro del Ejército y de la Armada el curso de estudios militares, organizado por su Junta de gobierno para el presente año.

En el salón de actos de la referida Sociedad se congregaron ininidad de militares, entre los que figuraban el capitán general Sr. Weyler, que presidió el acto, y los generales señores López Torrén, Tovar, Burguete, Berenguer y Lambrea.

El estar a cargo del prestigioso general D. Miguel Primo de Rivera el discurso inaugural, había despertado gran expectación, como lo evidenció el número de los concurrentes al acto, cuyo conjunto encarnaba un auditorio de valía y renombre.

El presidente del Centro mencionado pronunció un breve discurso, en el que razonó la necesidad de una propaganda de cultura dentro del organismo militar, a fin de que los conocimientos e iniciativas no permanezcan ocultos en los cerebros de los intelectuales, sino que se divulgan por medio de conferencias científicas y profesionales, que es el objeto del curso instructivo que se comenzaba.

Hizo notar las enseñanzas que nos ofrece la guerra mundial que estamos presenciando, y demostró la necesidad de que el patriotismo sea consciente.

Dijo que el saber es la única prenda que garantiza el triunfo, y que el conocimiento profesional es el que afirma el ardor en la lucha, la fe en la victoria, el apego a la nacionalidad y el verdadero patriotismo, que es el que conduce a los triunfos ó a los sacrificios cultos, sacrificios conscientes y deliberados.

Explicó el porqué confiaba en los méritos del inaugurador de las conferencias, persona que honradamente se había elevado por su valor y por su talento, y dijo que, dada la ilustración del general Primo de Rivera y su elocuencia, esperaba que sus palabras encerrarían grandes enseñanzas.

El general López Torrén fué aplaudido y su discurso escuchado con gusto.

Al terminar el presidente del Centro Militar su peroración, le fué concedida la palabra al joven general Sr. Primo de Rivera, el cual, con naturalidad y gran desparpajo, hizo protestas de modestia, y dijo que había aceptado la misión que le impulsaba a hablar en atención a su cariño a la milicia, su amistad con el general López Torrén, de más de un cuarto de siglo, y su confianza en la benevolencia de los militares que escuchaban.

Con muchísima gracia hizo un pequeño inciso en su oratoria para hacer notar la no asistencia de más personajes de la alta milicia, ó, mejor dicho, de las altas jerarquías, explicándose la ausencia de tan respetados señores porque sus cargos los retendrían en complicados problemas u ocupaciones, ó porque sus profundos conocimientos no necesitarían de audiciones que, como la que ofrecía su humilde palabra, pocas enseñanzas les podían prestar.

Dijo—sin dejar el asunto—que el acto no tendría mérito ó valor por el conferenciante, sino por los que a él habían asistido, y una vez terminado su aplaudidísimo exordio, comenzó con aplomo y gran elocuencia su original discurso, demostrando que a pesar de los trabajos y obras premiadas con las mejores recompensas, que tienden a la paz mundial y las campañas colectivas que, con igual fin, se han seguido, la guerra subsiste y subsistirá, siendo una calamidad necesaria y periódica, hacia la cual se va, y conviene estar prevenidos antes que nos la traigan a casa.

La ilustración de los ejércitos y la formación ó educación del soldado lo considera el conferenciante como bases de una perfecta organización militar, y creyendo que el todo ó principio fundamental de esto es la oficialidad, por eso ha elegido por tema de su disertación el siguiente: «La formación del Cuerpo de oficiales».

Pero como este tema para desarrollarlo requiere un ambiente receptor de ideas, en el que cada cual criticará según considere aquellas buenas ó quiméricas, él estima que lo primero es la preparación del ambiente nacional, lo cual, en su manera de pensar, sólo se consigue con una labor ordenada que comprendre tres escalones: primero, el rigor y el vigor; segundo, una labor útil y dura, y tercero, disposición para el sacrificio.

Habla el bizarro militar con referencia al primer orden que dejamos indicado, y dice que, así como nuestros políticos son en general hombres probos y sinceros, que en la milicia es aún más necesaria esa condición, que debe resaltar en grado superlativo para satisfacción nacional, y lo cual se consigue con una intransigente rectitud administrativa.

Dice que la propaganda del segundo punto que clasificó se obtendría con una labor dura, que diera al militar un prestigio que refulbrara más que los dorados y colores de los uniformes, labor a que todos deben de contribuir, pues las inteligencias privilegiadas en descanso suelen atrofiarse y no responder en los momentos que son más necesarias.

En apoyo de las ideas que sustenta con sus palabras, da lectura a algunos párrafos de un libro oficial, escrito por una Comisión de oficiales ilustrados, que confeccionaron las páginas de la obra en cuestión, con las enseñanzas que adquirieron en la campaña de Melilla de 1909, por cuyas resultas fué escrito el reglamento, que contiene los conceptos que son leídos, y en los cuales resalta la necesidad de instruir al soldado profunda y concienzudamente, toda vez que la enseñanza tiene que ser mucha y el tiempo que para ello se dispone es poco.

Entra después el general Primo de Rivera en el tercer orden de ideas, ó sea la disposición para el sacrificio, y dice que eso se consigue con una eficacia técnica incriticable, que hará que el personal militar no sea responsable de los desastres, pues lo que ocurrió siempre es que jamás se fué intransigente, y siempre fueron atendidas las miras personales, lo cual significa una barrera infranqueable, que impide el desarrollo desde un punto de vista más alto y noble que el del interés personal.

—Es necesario—dice el orador—que ese sacrificio pueda ser balanceado con el amor patrio.

No es partidario del cerrojo definitivo que hemos dado al sepulcro del Cid, ni el olvido en que tenemos las máximas de Don Quijote, pues con esos procedimientos no se ven ideales, y los que se atreven a emitir cualquier idea nueva son calificados de soñadores.

Como detalle que evidencia la necesidad de fomentar el patriotismo consciente, cita como ejemplo lo ocurrido con el cupo en la provincia de Madrid, en el que de 9.000 hombres, 3.000 han sido declarados prófugos y casi otra tercera parte inútiles condicionales y definitivos, resultando sólo la tercera parte del cupo disponible, y eso, que parece lógico que por la situación geográfica de esta provincia, en que la emigración se hace más difícil, el número de los prófugos sea menor que en las demás ciudades costeras.

Expresa que la labor que hay que hacer es parecida a la del arado en los campos, pues así como éste remueve las tierras y las hace más productivas, la propaganda patriótica con que él sueña serviría para fructificar ó encauzar los corazones.

Manifiesta que esta misión tiene que confiarse a la oficialidad, en la que él tiene plena confianza, pues es la que prepara al soldado para la guerra.

Es de opinión el conferenciante que el número de oficiales sea reducido y selecto, para lo cual lo primero que cree que hay que hacer es procurar que los que ingresen en la carrera de las armas tengan verdadera vocación por ella, cosa que no es posible conseguir con los planes actuales, en que se ingresa en la milicia con una edad impropia para definir la vocación del individuo.

Considera indispensable para poner en práctica su idea que no se ingrese en el Ejército con menos de diez y ocho años, ni se salga oficial con menos de veintitrés.

No considera pertinente que esté suprimido exigir el bachillerato a los aspirantes a ingreso en las Academias militares, pues esta instrucción previa de la juventud la cree muy necesaria, no sólo para cimentar la ilustración del militar, sino para poner al estudiante en condiciones de seleccionar aficiones y decidirse, con más conciencia de sus actos, por la carrera que sea más de su agrado.

Propone la suspensión durante unos años del ingreso en las Academias militares, con lo cual se reduciría el personal, sin que se perjudicaran los que desearan seguir la carrera de las armas, pues si bien retardarían su ingreso, todos estarían en igualdad de circunstancias, y este retraso les haría ingresar con la edad que él propone.

Aspira el laureado general, y a eso tienden sus palabras, a demostrar la necesidad de una especie de aristocracia militar que ejerza una misión encauzadora ó directiva, no para el mando ó gobierno, que eso ya tiene sus escalas ó empleos, sino para el fin ilustrador, hacia el cual todos por igual deben contribuir, sin distinción de categorías.

El aumento de edad que apunta deben tener los futuros oficiales lo apoya en los nuevos soldados de cuota y en las modernas categorías de brigadas y suboficiales, que hacen más difícil la misión del oficial y le exigen algo más de entereza de carácter y un grado más de formalidad, inherente a la mayor edad a que alude.

La reducción del cuadro de oficiales se funda en su creencia de que no debe haber en cada compañía más que un oficial de la graduación de primer teniente; pues considera inútil la existencia de primeros y segundos, y ese primer teniente único lo considera como segundo del capitán, reservando el mando de las secciones para los sargentos y unos oficiales complementarios que él crearía dentro de cada cupo, con el fin de que, en caso de llamamientos, se pudiera contar con un número de oficiales proporcional al de soldados, llamados a filas.

Estos oficiales, que llama el orador oficiales de cuota, los considera muy útiles, porque han vivido y perseverado en las filas.

Termina el general Primo de Rivera su original discurso, relatando las ventajas de la unidad de procedencia, y se concluye que la Academia General Militar no exista actualmente por dificultades de ejecución, y en párrafos brillantes hace ver que aquel Centro que dió al Ejército oficiales brillantísimos y unidos, y que constituye uno de los galardones del inolvidable general Martínez Campos, debe volver a existir para bien de la Milicia y de la Patria.

El entusiasta general Primo de Rivera fué muy felicitado por la elocuencia de sus palabras y por el tacto y gallardía con que supo desarrollar su tema.

La próxima conferencia será pronunciada por el prestigioso é ilustrado general señor Burguete, y se verificará, según nuestras noticias, el próximo martes.

BALIN

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## LA SEMANA MEDICA

Sesión inaugural.

Pocas sesiones habrá habido tan solemnes como la celebrada ayer ta en la Real Academia de Medicina. Se inauguraba ayer el suntuoso edificio de la calle de Arrieta; presidía por primera vez a tan docta Corporación el ilustre doctor Cortezo, y del discurso de apertura estaba encargado uno de los más sólidos prestigios de nuestra aristocracia médica: el doctor Rodríguez Abaytúa.

Por tan señalados motivos, excusamos decir que los salones de la nueva casa se encontraban llenos de un público distinguidísimo, en el que abundaba, como es lógico, el elemento médico.

Previa la lectura de los trabajos realizados el curso anterior por la Academia, Memoria detallada y concienzuda del secretario perpetuo, doctor Iglesias, el doctor Rodríguez Abaytúa expuso un notable y extenso estudio acerca de los «Prolegómenos de la práctica clínica», que, por las numerosas y bien documentadas doctrinas que en él encierra, constituirá un documento de inestimable valor en las bibliotecas profesionales.

Después de criticar los actuales métodos pedagógicos, que ofrecen un marcado desdén para la ejercitación de la memoria, sustituyéndola hasta casi anularla, por la demostración objetiva, el ilustre académico, con la práctica de sus cuarenta años de carrera, enumeró el vertiginoso movimiento de hipótesis y teorías médicas y la influencia que las modernas adquisiciones han contribuido al desarrollo de los principios que pueden y deben servir para el tratamiento de las enfermedades, capítulo interesantísimo que fué precedido de otros no menos didácticos acerca de la «Observación y experimentación», «Patología general», «Anatomía patológica» y «Fisiología».

El discurso del doctor Rodríguez Abaytúa, lleno de citas y de observaciones personales, que revelan una larga y metódica preparación, fué aplaudido calurosamente.

Entre los numerosos trabajos del erudito gastroatópata, éste, sin disputa, debe figurar a la cabeza.

La Protección Médica.

Hace dos días celebró su junta general anual esta simpática y utilísima Asociación, que merece la más entusiasta protección de todos, dado el sinnúmero de lágrimas que enjuagó entre las viudas y huérfanos de nuestros compañeros.

Conmueve y horroriza en verdad la espantosa miseria que reina en hogares de médicos, que en sus tiempos alcanzaron justo renombre y con sus estudios dieron días de gloria y de esplendor a nuestra carrera.

En la relación de los donativos facilitados por las nobles damas, se destacan nombres como los de Delgado Jugo, Moreno Pozo, Sánchez Cueto, Farinós, etc., que impresionaron hondamente al auditorio.

El elemento médico, pues, debe preocuparse más de este asunto, engrasando las suscripciones mensuales que con tan laudable fin se han establecido.

Presidió la junta la doctora Aleixandre, y después de la lectura de la Memoria de secretaria y de la nueva lista de solicitudes, que detalló con simpáticos y enternecedores comentarios la bella esposa del doctor González Osorio, doña Milagro Sanchis de Tolosa Latour, dió cuenta del estado de cuentas, que es algo más próspero que el del pasado año. Hubo en estos últimos doce meses un ingreso de 6.649 pesetas y unos gastos de 5.766,45, cuya diferencia, sumada a lo ahorrado el curso anterior, proporciona un líquido a favor de la Asociación de 7.051 pesetas con 22 céntimos.

En nombre del Cuerpo médico pronunció un sincero discurso al final de la sesión el doctor Soriano Subroca.

Sociedad Laringológica.

También en este día se reunió, bajo la presidencia del doctor Cisneros, la Sociedad Laringológica de Madrid.

Presentó un caso de mastoiditis en un niño de mes y medio el doctor Fernández Seco, interviniendo en la discusión los doctores Casaderni, Santaló, Prada y Sánchez Calvo.

También siguió discutiéndose la interesante comunicación del doctor Santaló acerca de la difteria, estando en un todo conforme con su excelente modo de pensar la Sociedad en pleno, por labios de sus miembros, los señores García Vicente y Gallardo.

Dedicáronse sentidos elogios a los doctores Pi y Suñer (de Barcelona) y Gallegos (de Sevilla), especialistas distinguidísimos recientemente fallecidos, y por iniciativa del doctor Horcasitas se acordó, por unanimidad, que la Sociedad contribuya también con sus fondos a la erección del monumento que se proyecta en memoria del conde de San Diego.

Junta del Colegio de Médicos.

Anteayer tarde se celebró la junta general de colegiados, leyendo los doctores Fernández Sanz y Horma las Memorias respectivas de Secretaría y Tesorería.

Presentaron a continuación unas proposiciones los doctores Soriano y Reinoso, y se dieron lectura para su aprobación a las nuevas bases de clasificación de patentes, asunto de gran importancia, en el que ansiaban intervenir la mayoría de los allí reunidos.

El doctor Herrera, con elocuencia y perfecto conocimiento de causa, expuso los antecedentes de la antigua tributación, y los fundamentos por los cuales la Comisión creía pertinente las actuales reformas.

Como transcurrieron las horas reglamentarias de sesión, y el asunto merecía analizarse al detalle, se aplazó la reunión hasta el viernes próximo.

DOCTOR G.

## Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

S TEATROS

**Princesa.**—Hoy lunes, á las diez de la noche, en función correspondiente al abono de estrenos, se representará el drama en cuatro actos, de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero, titulado *El hombre que asesinó*.

El martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, 11.ª representación de *El hombre que asesinó*.

**Comedia.**—Hoy lunes, á las cinco de la tarde, segundo y último concierto del eminente pianista Stefanini.

Por la noche, 15.º de moda, se representará la comedia en cinco actos *Dora*.

El martes, festividad de la Candelaria, á las cinco de la tarde, *Dora*. En esta función los precios serán los ordinarios de noche.

Por la noche, función popular, el entremés *Los vecinos* y el juguete cómico de gran éxito *El tren rápido*.

**Zarzuela.**—El gradioso éxito alcanzado por la bellísima película *Salambó* ha superado á cuanto se creía. El público, que llenó la hermosa sala de este teatro, no cesó de demostrar su agrado, aplaudiendo las interesantísimas y emocionantes escenas que continuamente se suceden durante las cinco partes de que consta.

**Apolo.**—Hoy lunes, á las diez y media de la noche, en sección sencilla, se verificará el estreno de la opereta en un acto, original libro de Gonzalo Jover y Joaquín Cánovas, música del maestro Manuel G. Llopis, titulada *Alicia*, desempeñada por la Sra. Mayendia, señoritas Leonís y Moreu, Sres. Moncayo, Rufart, Villa, S. del Pino, Castañé y coro general.

El martes, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, se verificará una sección doble, á las seis de la tarde, con el siguiente programa: *El entierro de la sardina*; Troupe imperial rusa Olaf y la opereta nueva *Alicia*.

**Price.**—Hoy lunes, á las cinco y tres cuartos de la tarde y á las diez de la noche, el grandioso melodrama policiaco en cuatro actos *La Corte del rey Octavio* (Últimas aventuras de Nick Carter).

El miércoles por la tarde se prepara, á petición de numeroso público, una función extraordinaria, poniéndose en escena el interesantísimo drama policiaco *El espía* (Aventuras de Nick Carter).

**Cómico.**—El martes, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, se pondrá en escena en este teatro, á las seis de la tarde, el aplaudidísimo melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, que cuenta por llenos sus representaciones, y en el que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chioote y otras principales partes de la compañía.

Completan el cartel; á las nueve y media de la noche, en sección sencilla, *Arriba, caballo moro!* é *Ideal recule*, y á las once (doble), como todas las noches, *La sobrina del cura*.

**Novedades.**—Ha sido reestrenado en este popular teatro el sámeto lírico en un acto, original de Aurelio Varela, música del maestro Barrera, titulado *Las chulas de Madrid*, habiendo alcanzado un éxito franco y merecido, al que contribuyeron todos los artistas que tomaron parte; fueron repetidos la mayoría de los números, sobresaliendo el de «las chulas». Al final de la obra fueron aclamados autores y artistas.

La graciosísima revista *El siglo de oro* proporciona llenos á diario, agotándose los billetes en todas sus representaciones.

El martes 2, festividad de la Candelaria, se celebrará una gran función de tarde y noche, con el siguiente cartel: á las cuatro y media, *El club de la Alegria*; á las cinco y tres cuartos, *Ideal-Festín*; á las siete, *Los hombres que son hombres*; á las nueve y cuarto, *El querer de una gitana*; á las diez y cuarto, *Las chulas de Madrid*, y á las once y tres cuartos, *El siglo de oro*.

**Sociedad Linares Rivas.**—Esta notable entidad artística, verdadero vivero de actores, ha puesto en escena en su última función celebrada el pasado viernes en el aristocrático teatro de la Princesa las lindísimas obras *La cisaña* y *El señor Joaquín*, que son de las que siempre se escucharán con agrado.

Pocas veces habrán alcanzado las obras mejor interpretación, tanto en conjunto como en detalle, en estas Sociedades de aficionados, razón por la que el elegante público que llenaba el teatro, aplaudió constantemente á los intérpretes y salió complacido de la función.

En *La cisaña* destacaron nuevamente su personalidad Enriqueta Zafrañé, característica de asombrosa naturalidad; Mercedes Orgaz, que en cada nueva obra que interpreta se notan más visiblemente sus progresos; Eugenia Barrio, una ingenua de envidiable porvenir, y Concha Carazza, que interpretó su poco simpático papel con una discreción y seguridad poco frecuente.

De ellos, Santos Moreno, muy aplaudido en un mutis, lo mismo que Beringola y Zaballos y Millo. Un conjunto irreprochable en suma.

La zarzuela *El señor Joaquín* alcanzó una interpretación tan acertada como la de la comedia de Linares.

Concha Carazza dijo su papel con mucha gracia y cantó su parte con voz muy bien timbrada y notable escuela, siendo ovacionada al terminar la famosa alborada; Mercedes Orgaz cantó muy bien el dúo con Bertrán, que lució su bonita voz de barítono; Zaballos consiguió un gran triunfo personal en el *Chisco*, que dijo, cantó y bailó con verdadera gracia; Santos Moreno dió vida, con su pericia notoria, al *Señor Joaquín*, y Millo nos hizo un guardia saludísimo.

Los coros, tan nutridos como afinados, por lo que enviamos nuestra enhorabuena al maestro Colado, que ha puesto la obra con verdadero acierto.

Un gran éxito para los directores, cuadro y junta directiva.

**La Farándula.**—Con la puntualidad acostumbrada se ha celebrado en el teatro de la Comedia los días 20 y 22 del mes pasado la función correspondiente al mes de enero,

Gran interés había despertado entre los socios de La Farándula dicha velada, porque en el programa figuraba el debut de Carmen Mensar como canzonetista, la cual había formado parte del cuadro artístico de esta Sociedad.

Se puso en escena las obras del insigne escritor D. Jacinto Benavente «El tren de los maridos» y «El amor asustan», las que fueron representadas con sumo gusto.

La Srta. Herrero, que cada día se ve en ella cualidades de ser una gran actriz, fué muy aplaudida por la feliz interpretación de los personajes que encarnaba.

La Srta. Molina también fué muy aplaudida por lo bien que estuvo. Igualmente lo fueron los demás intérpretes de las obras.

En el intermedio de las dos obras se verificó la presentación de la Srta. Carmen Mensar, que al dedicarse á los varietés ha adoptado el seudónimo de «Cesarina». Una gran artista, que fué ovacionada por el público por su donosura y elegancia en el cantar.

En fin, una velada agradableísima, digna de sus organizadores.

**De regreso.**—Anita Hernández, la notable primera tiple que hace años alcanzó en el teatro Real, de esta corte, un señaladísimo triunfo en el estreno de las obras «Margarita la Tornera» y «Colombas», ha regresado á Madrid, después de una brillante «tournee» por los principales teatros de América, en unión de su esposo, el primer actor Daniel Garrido.

CINES Y VARIETES

CINEMATOGRAFO DE LA ZARZUELA

TODOS LOS DIAS.—EXITO GRANDIOSO

Salambó

El mayor éxito de Madrid

Música adaptada por el compositor italiano Di Pietri.—Gran orquesta.

Hoy lunes 1.º Sección continua de 5 1/2 á 12 1/2.

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Exito formidable, sensacional y emocionante

El caballo Fantasma

Estupendas aventuras policiacas

Exclusiva y proyectada por esta Empresa ante SS. MM. y AA. RR. con éxito brillante.

Hoy, interesantísimo estreno exclusivo

NOCHE LUGUBRE

Interpretada por la bellísima Henny Porten

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

TOROS Y TOREROS

Encerrona y banquete.

Con motivo de encontrarse de cacería en el término de Portillo (Toledo) el popular novillero Fortuna, se organizó una encerrona por los socios del Casino de aquel pueblo, para lo cual encerraron seis vacas y un novillo del ganadero Sr. Escalonilla.

Con las vacas se divirtieron de lo lindo, haciendo superiores faenas, tanto Fortuna como Mariano Montes.

Este mató al novillo, después de superiormente banderilleado por ambos, con una excelente faena de muleta, que coronó con una gran estocada.

Por la noche fueron obsequiados con un banquete en el Casino, al que asistieron 170 comensales.

Fortuna y Mariano Montes se encuentran en Villa del Prado, en la finca del ganadero Sr. Manzano, que está harrando los becerros y tentando las vacas de su ganadería.

LA MEJOR MANTEQUILLA

PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Para tratar de las reformas que con apremio se deben introducir en el ramo de Prisiones, el ministro de Gracia y Justicia ha reunido en su despacho al subsecretario del ministerio, al director de Prisiones y á los Sres. Cadalso y Salillas.

Duró la reunión desde las seis á las ocho, y tuvo innegable importancia. El Sr. Burgos, que, por haber sido director del ramo y subsecretario del ministerio, conoce al detalle los asuntos objeto de la reunión, expuso en forma razonada y elocuente su vasto plan de reforma, su decisión de llevarlo á cabo y su propósito de no omitir tiempo ni trabajo en una obra que tanto y tan directamente afecta á la entraña de la sociedad, y que con apremio la demanda la ejecución de la pena y la redención del culpable.

En lo que más hincapié hizo el ministro fué en lo relativo al tratamiento educador de los menores y al reformador de los adultos. Para conseguirlo se propone constituir una verdadera escuela de educación profesional para los primeros, completar el sistema de refor-

matorios implantado en Ocaña y extenderlo en lo posible. Crear colonias penitenciarias para dedicar el mayor número de penados al trabajo al aire libre, á obras públicas, de los que obtenga el Estado la consiguiente utilidad y en los que se ejerza sobre el penado la bienhechora acción de los trabajos del campo para convertirle de delincuente en obrero.

La libertad condicional fué también objeto de detenido estudio.

Como institución nueva en España, se presentan para su aplicación los inconvenientes que todo lo nuevo ofrece, tanto mayores cuanto mayor es la transcendencia de una reforma, y acaso no hay otra que la tenga mayor que la libertad condicional.

Pero á los inconvenientes propios de su implantación se une la falta de un verdadero patronato de liberados, como existe en otros países, y la diversidad de condiciones en que se hallan los penados, especialmente los procedentes de Ceuta. Los beneficios de esta ley han alcanzado ya á más de cuatrocientos, que han sido liberados por no ofrecer duda su situación para otorgarles dicho beneficio; pero hay otros muchos que se encuentran en condiciones especiales. Para atender á ellos, el ministro se propone dictar las oportunas disposiciones.

Todos los reunidos expusieron su criterio respecto á las iniciativas del Sr. Burgos, ofreciéndose desde luego á secundarlas con el mayor interés y la mejor voluntad, manifestando al ministro que las reuniones se repetirían con frecuencia, dando encargo á los reunidos de que le presentarán ponencias lo antes posible, para estudiarlas y transformarlas en reformas en nuevas reuniones.

**SALAMANDRAS.** Únicamente con antelación especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

**EL ANTRACITA GRANO** de «La Calera», á diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

**KARBUR** es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas saco grande.

«La Calera». Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

FIESTA BENEFICA

**Asociación de Escritores y Artistas**

La tradicional fiesta de caridad de esta Asociación, cuyos productos se destinan á aliviar en lo posible los infortunios de los que se dedican al cultivo de las letras y de las artes, se celebrará este año el viernes 12 del mes actual.

A juzgar por los trabajos que realizan sus organizadores, promete ser uno de los festivales más sugestivos del Carnaval madrileño.

Los encargos de billetes se reciben desde hoy en la Secretaría de la Asociación, San Bernardo, 1, y en la librería Internacional, Alcalá, 14.

\*

Ayer celebró su junta general reglamentaria la Asociación de Escritores y Artistas, bajo la presidencia del Sr. López Muñoz.

Leída la Memoria por el secretario, Sr. Casero, fué aprobada, así como las cuentas que la acompañaban, después de hacer uso de la palabra los Sres. Bretón, Castillo Soriano, Soldevilla, Abellán, Cascales y Villanúa, haciendo un elocuentísimo resumen en medio de generales aplausos el Sr. López Muñoz.

En virtud de la votación para renovar parte de la Junta directiva, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, Sr. López Muñoz; vicepresidente primero, Sr. Bretón; segundo, Sr. Benlliure; tercero, Sr. Cuena; contador, señor Santa María; tesorero, Sr. Repullés; bibliotecario, Sr. Pérez Zúñiga; vocales: Sres. Herrero, Garrido, Martínez Pacheco, López Monis, Aguilar, Soldevilla, Serrano, Luceño, Díaz de Mendoza y Poggio; secretarios: señores Castillo Soriano, Guerra y Alarcón, Casero y Comba.

BANDA MUNICIPAL

**Concierto en el Español**

Celebrando la Empresa del teatro Español función por la tarde el martes próximo, el segundo concierto de la Banda municipal se efectuará el miércoles 3 de febrero, á las cinco y media de la tarde, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º *Sinfonía patética* (número 6), Tschai-kowsky.

2.º *Adagio*. Allegro non tropo. Andante. Allegro vivo. Andante.

3.º *Allegro* con gracia.

4.º *Allegro* molto vivace.

5.º *Final*. Epílogo. Adagio lamentoso.

SEGUNDA PARTE

1.º *Alabaus* y *Alborada gallega* (primera vez), Juan Montes.

2.º *Vito*, danza española para violoncello, por el Sr. Villa (Luis), (primera vez), Poper.

3.º *Viaje de Sigfredo por el Rhin*, Wagner.

4.º *Rapsodia en re* (primera vez), Liszt.

ESTADO DEL TIEMPO

A 10º bajo cero.

Esta ha sido la más baja temperatura registrada en Madrid durante la noche última y fué marcada por el termómetro colocado junto á la tierra laborable; á dos metros del suelo la mínima fué de -8º.

A las seis de la mañana señalaba el termómetro -7,0; -2,7 á las nueve, y 5,2 á las doce; poco después alcanzaba los 7,4 (máxima del día á la sombra).

El sol, luciendo en cielo limpio por completo de nubes, hizo subir el mercurio termométrico hasta los 11,8.

El barómetro sostiene con firmeza el alza iniciada ayer, y el régimen anticiclónico se establece con solidez.

Abundan las escarchas en la mayoría de las regiones del interior.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

ADMISIONES TEMPORALES

Creemos firmemente que el proyecto de admisiones temporales ha nacido muerto, pues la gravedad de los peligros que encierra impide automáticamente su aprobación.

Las zonas neutrales, reducidas, como seguramente quedarán á fuerza de limitaciones y restricciones, á una sola industria, ó acaso á convertirse simplemente en un puerto franco sin población industrial, muy escasas comarcas pueden producir en la vida del trabajo productivo nacional. Las admisiones temporales constituirían, en cambio, una constante amenaza de ruinas y graves quebrantos para la mayor parte de los negocios, que necesitan, sobre todo, una fijsa bien determinada en los factores exteriores económicos, sobre los cuales se calcularon sus desarrollos.

Nada hay tan perjudicial á los intereses del productor como la inestabilidad de esos factores. Cuando por causas accidentales se rebajan ó se suprimen los derechos arancelarios para un determinado producto, las oscilaciones del mercado no responden directamente al valor relativo de las importaciones; tal hecho es fácil de comprobar á poco que se observen y estudien estos aspectos mercantiles.

La explicación de este fenómeno, que á primera vista parece ilógico, es bien simple: la modificación arancelaria se usa más como arma moral que como fuerza material.

Supongamos que en vez de la escala móvil, adoptada provisionalmente por el Gobierno para los trigos, se los hubiera dado franquicia arancelaria, suprimiendo las ocho pesetas por cien kilogramos que tienen fijadas como cuota de Aduanas; seguramente, las importaciones habrían aumentado en muy poca cosa, tal vez en nada, pues las circunstancias presentes no son propicias para ello; pero á pesar de esto, el mercado triguero se hubiera resentido, acusando con una baja inmediata el conocimiento de la disposición. La alarma de los vendedores y el argumento de la supresión de aranceles, bien esgrimido por los compradores, serían suficientes para operar el milagro.

¿Es pequeño el tipo de ocho pesetas para los trigos? ¿Es grande? ¿Conveniría mejor el de nueve ó el de siete? He aquí un asunto al que apenas le concedemos importancia, pues tenemos la convicción absoluta de que una mejora cualquiera del cultivo ó una ventaja, por insignificante que parezca, en el coste de los arastres, representa mucho más para el productor que un cambio á su favor en la partida del Arancel. Lo que daña gravemente, lo que origina pérdidas importantes, lo que desorienta y desconcierta es que aquella cifra arancelaria carezca de firmeza é invariabilidad, que se haya sembrado el campo pensando en competir con la región vecina, y se recolecte la cosecha para luchar comercialmente con los cultivadores de los Estados Unidos, y, sobre todo, que por un estado crónico de vacilaciones y fluctuaciones de la línea fronteriza mercantil, quien produce esté siempre á expensas del agio y amenazado por las consecuencias de la alarma.

Esto que se ha dicho con relación á los trigos puede hacerse extensivo á todas las manifestaciones de la producción y de la industria, cambiando los resultados según la modalidad característica de cada caso.

Alguna vez la fuerza imperiosa de las circunstancias puede justificar la admisión temporal; pero á ello no se opondrá la vigente ley, y en cambio concede mayores garantías de que la cuestión será más debatida y estudiada.

Como suponga facilitar la modificación momentánea de cifras sobre las cuales se cimenta una manifestación industrial ó especulativa de cualquier orden, equivale á perturbar la normalidad de los negocios y convertirlos en juego de azar, para el que todo cálculo es vano y toda organización ordenada es superflua.

JOSE ARAGON

CONSTRUCCION NAVAL

Durante el año comprendido entre 1.º de julio de 1913 á 1.º de julio de 1914 fueron construidos 713 buques, con tonelaje bruto total de 2.020.185 toneladas. De estos buques, 664 fueron vapores y 49 veleros.

En 30 de junio de 1914 estaban inscritos en los registros del Lloyd's Register (de cuyo informe anual provienen estos datos) 16.121 buques de comercio/ con cerca de 24 millones de toneladas.

Los dos mayores buques botados fueron el *Aquitania*, de la Compañía Cunard, con 45.647 toneladas, y el *Orduña*, de la Pacific Steam, con 15.499.

En 30 de junio quedaban en construcción 13 vapores de más de 10.000 toneladas, siendo los mayores de ellos el *Tatendam*, de 32.500 toneladas, de la Holland-America-Line, y el *Belgeland*, de 27.000, de la Sociedad Belga-americana.

La guerra europea se ha encargado de trastornar violentamente casi todas las cifras que encierra la interesante estadística.

LA HULLA BLANCA EN ESPAÑA

Según una interesante estadística publicada por La Unión Eléctrica Española, la fuerza procedente de saltos de agua que en España se aprovecha actualmente pasa de un millón de caballos, y la transformada en electricidad, es decir, la hulla blanca, excede de trescientos mil caballos.

Se calcula que los cursos de agua de nuestra nación pueden suministrar hasta seis millones de caballos de fuerza, y, por lo tanto, es de esperar que en plazo breve deje de ocupar el cuarto ó quinto lugar en el Mundo, que hoy le corresponde como productora de hulla blanca, y superando á Suiza, Francia y el Canadá, llegue á conseguir el segundo puesto, á continuación de los Estados Unidos, á quien el primero corresponde.

En España existen hoy 50 instalaciones hidroeléctricas, cuya potencia, en aguas medias, es igual ó mayor á 800 caballos. Estas instalaciones tienen una fuerza disponible de 1.008.876 caballos, de los cuales 266.576 están ya en explotación.

EL ARADO BRABANTE NACIONAL

Los arados brabantes traídos del Extranjero resultaban aquí enormemente caros, por razón de portes y Aduanas, y estaban, en general, mal adaptados para el laboreo de nuestras tierras, tan fuertes, tan ásperas, tan bravías, tan salvajes si se quiere, tan distintas de esas otras que en el Extranjero abundan, sueltas, arenosas, tierras de *duna* ó de *podder*, muchas veces, suaves, cargadas de basura, dóciles al laboreo por el íntimo contacto en que á cada momento están con los instrumentos de cultivo.

Hubo necesidad de modificar esos arados y acondicionarlos para nuestro país. Y eso ya está hecho y elegidos los tipos más adecuados. Al Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola no le faltaba más que una cosa: poder construirlos en gran cantidad, en talleres especiales, con máquinas especiales y obreros especializados, para que resultaran á precio muy económico. Y es lo que acaba de realizar, instalando en Miranda de Ebro unos talleres dedicados á esa fabricación, que ocupan una extensión considerable y están dotados de la maquinaria más moderna para producir arados brabantes.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA RIQUEZA PECUARIA

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha publicado recientemente el censo de la riqueza pecuaria en 1913.

Según dicha estadística, existían en España en 1913 las siguientes cabezas: ganado caballar, 541.623; mular, 9.985; asnal, 848.897; vacuno, 2.878.846; lanar, 16.441.407; cabrio, 3.394.001; cerda, 3.394.001; camellos, 4.601.

En total, suman 27.767.465 cabezas, que, aunque parezcan muchos animales, son muchos menos de los que debiera haber y seguramente de los que debieran catalogarse.

LOS CEREALES EN ALEMANIA

Aun cuando, como es lógico, el Gobierno alemán se esfuerza en tranquilizar al país, asegurando que se cuenta con suficientes reservas de cereales para atender á todas las necesidades, no debe ser tan buena la situación de Alemania bajo este aspecto á juzgar por datos estadísticos que tienen carácter oficial.

Ya en 1912 el doctor Georges Fröhlich decía que «en caso de una guerra que cerrara la importación, la situación de Alemania sería crítica».

Según cálculos de M. Edmond Théry, formulados sobre estadísticas precisas, en 1913 la cosecha de cereales alemana era inferior á las necesidades de la nación en 28.690.000 quintales.

Aun cuando no sean bien conocidas las cifras de la última cosecha, se sabe que fué inferior á la de 1913, calculando el déficit el Instituto Internacional de Roma, tan sólo para Prusia, en 17.307.000 quintales, cantidad que corresponde á un 12 por 100 de merma. Aplicando ese coeficiente á todo el Imperio, se obtiene una disminución de la cosecha total de 25.379.000 quintales, y aunque el cálculo no sea en absoluto exacto, no debe pecar de exagerado, ya que el doctor Wohltmann, en la *Deutsche Tageszeitung*, evaluaba en 20 millones de quintales el déficit de la cosecha, tan sólo para el trigo.

En resumen, si la cosecha de 1913 fué inferior á las necesidades del país en 25.379.000 quintales, y si la de 1914 ha sido menor á la anterior en 28.690.000 quintales, debe existir una falta de unos cincuenta y cuatro millones de quintales de cereales, que forzosamente se ha de notar en la primavera próxima, á menos que las circunstancias cambien para entonces y Alemania pueda atender á su aprovisionamiento.

DOBLE CRIMEN

**Asesinatos en Benasalvas**

Según noticias recibidas en la Dirección general de Seguridad, en el pueblo de Benasalvas, de la provincia de Toledo, se ha cometido un terrible crimen en la noche del 28 al 29 del mes actual.

En dicho pueblo vivía un honrado matrimonio, compuesto por Jerónimo Sánchez Petronila y Martina García Gutiérrez.

La mujer sufría hace tiempo una enfermedad terrible, y había recurrido á varios médicos para lograr su curación. Se trataba de un cáncer, y como es de suponer, la dolencia no pudo ser combatida eficazmente, porque no se intentó intervención quirúrgica ni otros modernos procedimientos, que no estaban al alcance de dichos médicos.

Entonces la Martina recurrió á un curandero que vivía en uno de los pueblos inmediatos, y que se dice tiene hechos algunos estudios de la carrera de practicante.

El curandero fué á vivir á casa de los esposos, que tenían algún dinero; pero no logró tampoco curar la enfermedad de la mujer.

En la mañana del día 29, algunos vecinos de Benasalvas entraron en el domicilio del matrimonio, en vista de que nadie salía ni entraba en la casa, y vieron, con horror, que los pobres cónyuges habían sido asesinados.

Los cadáveres fueron encontrados en el lecho, y por el aspecto de las habitaciones se advertía que había habido lucha.

El practicante había desaparecido.

En la inspección que poco después hizo el juzgado observó que el criminal había robado después de asesinar á los viejos.

Se sigue una pista, que quizás conduzca á la detención del criminal, y que ha indicado el gobernador civil de Toledo.

Se ha teleografiado á varios gobernadores civiles interesándoles la detención del agresor.

PROYECTO DE LEY

Las carreras diplomática y consular

He aquí el proyecto de ley adicional a la orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes, leído por el ministro de Estado en el Senado:

Artículo 1.º Para ascender en lo sucesivo a ministro residente ó cónsul general, será necesario haber prestado tres años de servicios efectivos en puestos dependientes del ministerio de Estado situados en Asia, menos el Asia Menor, América, Oceanía ó África, excepto Tánger, Argelia, Túnez y Egipto.

También estarán habilitados para ascender a ministro residente ó cónsul general los que hubiesen prestado en el Asia Menor, Tánger, Argelia, Túnez y Egipto cinco años de servicios efectivos.

Servirá de abono al plazo fijado en este artículo el tiempo reglamentario concedido para la toma de posesión y licencia anual si ésta hubiera sido disfrutada.

Art. 2.º Los secretarios y agregados diplomáticos y los cónsules y vicecónsules que reúnan tres años seguidos, ó cuatro no consecutivos de servicios, sin nota desfavorable, en puestos comprendidos en el párrafo primero del artículo anterior, tendrán derecho a ocupar la primera vacante que de su categoría ocurra en el ministerio, ó resto de Europa, previa solicitud deducida por los interesados.

Las peticiones que se reciban en el ministerio de Estado en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de la publicación de esta ley, serán atendidas, dando preferencia, en cada categoría, al funcionario que reúna más tiempo de servicio en puestos comprendidos en el párrafo primero del artículo primero.

Las peticiones sucesivas se atenderán por el orden en que se reciban.

El derecho concedido por este artículo a los funcionarios a que el mismo se refiere se hará extensivo a los ministros residentes y cónsules generales que hayan servido ó sirvan en estas categorías durante cuatro años seguidos, ó cinco no consecutivos, en las regiones mencionadas en el párrafo primero del artículo primero. Se regulará la preferencia de los solicitantes con sujeción al procedimiento consignado en el párrafo segundo de este artículo.

Art. 3.º A los funcionarios que hayan desempeñado ó desempeñen en lo sucesivo destinos en puestos dependientes del ministerio de Estado en las regiones mencionadas en el párrafo primero del artículo primero se les abonará, para todos los efectos legales, una mitad más del tiempo que sirvan en ellos, descontándose el de las licencias que hayan disfrutado.

Dichos funcionarios tendrán derecho a percibir, durante las licencias reglamentarias que obtengan, el sueldo personal y los gastos de representación, excepto los jefes de misión, los cuales sólo percibirán, además del sueldo personal, dos terceras partes de los gastos de representación, quedando obligados a satisfacer el alquiler de la casa en donde esté instalada la Cancillería.

Cuando se trate de una licencia reglamentaria de seis ó más meses de duración, los mencionados funcionarios tendrán derecho a viático desde su puesto a Madrid y regreso.

Art. 4.º Quedan exceptuados de lo dispuesto en el artículo primero los funcionarios diplomáticos y consulares que al publicarse esta ley tengan ya condiciones legales para ascender a ministro residente ó cónsul general, ó les falte menos de un año para adquirirlas, así como los que contaren más de dos años y medio de servicio en puestos comprendidos en el párrafo primero del artículo 1.º

Los secretarios y cónsules de primera clase, a quienes al publicarse esta ley falte más de un año para tener condiciones de ascenso, necesitarán para obtenerlo en su día fuera de las regiones comprendidas en el párrafo primero del artículo 1.º, prestar ó haber prestado en ellas un año y medio de servicios efectivos seguidos, ó dos no consecutivos.

Art. 5.º Cuando no exista personal activo que reúna las condiciones legales para ocupar los puestos vacantes en las carreras diplomática ó consular, el ministro de Estado ascenderá a posterioridad a los funcionarios de la categoría inferior inmediata, cualquiera que sea su tiempo de servicio en dicha categoría.

Los funcionarios así ascendidos, deberán ser destinados precisamente a puestos comprendidos en las regiones que menciona el párrafo primero del artículo 1.º de esta ley, debiendo permanecer en uno ó varios de dichos puestos, cuando menos, por espacio de dos años efectivos, sin cuyo requisito no se considerará consolidada su categoría a los efectos legales.

Art. 6.º Serán de abono para todos los efectos legales, así activos como pasivos, en la misma forma que para los funcionarios que sirven en el ministerio de Estado, los servicios prestados por individuos de la carrera diplomática en la Secretaría particular de S. M. el Rey y de S. M. la Reina Doña María Cristina.

Art. 7.º El ministro de Estado dictará las disposiciones complementarias que juzgue necesarias para el mejor y más exacto cumplimiento de esta ley, quedando derogados cuantos preceptos legales se opongan a la misma. Madrid, 29 de enero de 1915.—El ministro de Estado, Marqués de Lema.»

VIDA DEPORTIVA

Real Automóvil Club de España.

El Real Automóvil Club de España celebró anteayer su junta general ordinaria. Después de examinados los asuntos que figuraban en el orden del día, trataron los señores reunidos de los accidentes por atropellos ocurridos recientemente en Madrid, acordando la Junta presentar un escrito al Ayuntamiento en el que el R. A. C. E. consiguiera su sentimiento por dichas desgracias y haga constar que dichos atropellos no se cometieron por ninguno de sus socios.

También rogó al mismo Ayuntamiento y al señor director de Seguridad que reglamentase de un modo eficaz la circulación de vehículos y de peatones, para que, tanto una como otra, puedan verificarse simultáneamente como en las demás capitales del mundo, sin riesgo para los peatones y sin dificultades para los conductores de vehículos. Asimismo, acordó la Junta dirigirse a las Casas vendedoras de automóviles para invitarles a que no envíen sus coches a hacer pruebas de velocidad al Paseo de la Castellana, ya que dicho paseo ni ningún otro de la capital son pistas para pruebas de automóviles.

FOOT-BALL

La Gimnástica y el Madrid empatan a un «goal».

Enorme ha sido la expectación que había despertado el partido jugado ayer tarde en el campo del Madrid entre los primeros equipos de esta Sociedad y la Gimnástica Española.

En las taquillas se acabaron los billetes, y fueron muchas las personas que se quedaron sin poder entrar a presenciar el match. El partido en sí fué uno de los que, en realidad, no sabe uno a qué carta quedarse. ¿Fué bueno? ¿Resultado malo? Ni una cosa ni la otra.

Los jugadores todos, con mucha voluntad y gran deseo, lucharon bravamente, pero sin llegar a esas jugadas matemáticas que, por su táctica ó por la emoción, se adueñan del espíritu del espectador, que sigue con toda el alma los botes y rebotes del balón.

Pero el caso raro ha sido éste: que sin esas emociones que ponen en tensión los nervios, ayer el público había entrado francamente en el juego y seguía con interés las fases de éste.

La primera parte del partido pasó sin grandes cosas: un goal hecho por Juanito Kindelán en favor de la Gimnástica, y a ratos algunos ataques de ambos bandos, de los que ninguno de los dos sacó nada favorable para el tanteador.

En el segundo tiempo, la marcha de la contienda siguió de la misma manera, sobresaliendo Eulogio Aranguren y Pepe Alvarez, que han jugado formidablemente y con un interés que los aficionados han premiado con muchos aplausos. Todo cuanto se dijera de ellos resultaría pálido al lado de lo mucho y bueno que han hecho con el balón, habiendo estado incansables toda la tarde.

Cuando faltaba un cuarto de hora para acabarse el partido, y los incondicionales del Madrid casi habían perdido toda esperanza, René Petit, el cual nos extrañaba no hubiera sacado algo de su buen repertorio, hizo un magnífico «goal», de los que merecen tratamiento.

Desde este instante, el entusiasmo surge en el público y en los jugadores, y vemos durante algunos minutos una formidable lucha delante de la portería de la Gimnástica, mientras los corazones palpitan con gran intensidad pensando lo que en un momento puede ocurrir.

Mas lo bueno dura poco, y volvemos a la tranquilidad después de haber pasado un rato de verdadera emoción, el cual ha hecho que nos interesáramos en un momento más que en veinte partidos seguidos.

A poco suena el pito del árbitro y termina el «match», quedando empatados los equipos a un «goal».

El día 2 de febrero, a las tres y cuarto de la tarde, se jugará en el campo de la Sociedad Gimnástica Española (calle de la Princesa) un gran partido entre los equipos A. (blanco) y B. (azul), para formar el equipo de selección regional en la copa del Príncipe de Asturias.

Los equipos estarán formados de la siguiente manera:

- Equipo A. Cácer. Ericé. Carruana. Montero. Machimbarrena. Castell. Aranguren (E.) Belaunde (L.) Petit (R.) Alvarez (R.) Aranguren (S.) Equipo B. Beguiristain. Pelous. Alvarez (J.) Roca. Kindelán (J. M.) Fortunato. Kindelán (J.) Urbarrí (E.) Villaverde. Moisés. Costa.

Mundo eclesiástico

Parroquia de San José.—Hoy lunes dará principio la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria.

El día 2, festividad de la Virgen, a las diez y media, bendición de candelas, procesión, misa a gran orquesta y sermón.

Todas las tardes, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, novena y sermón.

La cátedra sagrada estará a cargo del muy ilustre señor D. José Juliá Sanfeliú, canónigo de la catedral de Jaén y predicador de S. M.

UNA DENUNCIA

En el Juzgado de guardia se han presentado ayer tarde a última hora varios señores, pertenecientes a Los Previsores del Porvenir, con objeto de entregar al juez una denuncia contra los directores de dicha institución, que parece revestir gran importancia.

Consignan en ella los denunciantes que en los fondos inalienables se observa la falta de 754.717 pesetas con 95 céntimos. Parece ser que a la denuncia se acompañan los documentos que comprueban esta irregularidad, la cual perjudica, según dicen los denunciantes, a 162.000 asociados, que forman la mencionada institución.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

La esposa del redactor de la Agencia Mencheta D. Francisco Aleañiz ha dado a luz con toda felicidad una niña.

La ha asistido el eminente tocólogo doctor Parache.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente.

Círculo de Bellas Artes.—La Sección de Arquitectura ha organizado un lunch en honor del pensionado en la Academia de Bellas Artes de Roma D. Roberto Balbuena, acto que se celebrará en este Círculo mañana martes, a las cinco de la tarde.

A los setenta y ocho años de edad ha fallecido, en la cercana villa de Mostoles, una bizieta del célebre alcalde de 1808, llamada Dolores Godino Torrejón, la cual habitaba la casa donde vivió y murió su citado ascendiente D. Andrés, y donde existe en uno de sus muros, costead por los diputados provinciales del distrito, una lápida conmemorativa, ante la que anualmente se congrega todo el pueblo a depositar sencilla corona de flores con motivo de la conmemoración del 2 de mayo.

El pueblo de Mostoles, que siempre ha sabido demostrar sus nobles sentimientos y prestigios tradicionales, asistió en masa al entierro, que tuvo lugar el día 30 de enero, siendo una verdadera manifestación de duelo, por el mucho aprecio que tiene a esta meritoria y honrada familia, que tan ligada está a su historia y a su tradición.

Hoy lunes, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela Superior de Comercio la apertura del curso de conferencias, con una del Sr. Bergamín, sobre el tema «Concepto de la expansión comercial».

Comité hispanoitaliano.—Hoy lunes se reunirá la Asamblea general ordinaria en el domicilio social, a las seis y media de la tarde, para la aprobación de cuentas, reforma de los estatutos, nuevo reglamento, elección de cargos vacantes y demás asuntos.

En los primeros días del mes que hoy empieza se efectuará la apertura de la Exposición de muebles, instalada por el reputado industrial Sr. Riesco en sus nuevos locales, Barquillo, núm. 32, y Fernando VI, núm. 14.

Sociedad Gimnástica Española.—Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad su junta general ordinaria correspondiente al semestre actual.

La Juventud liberal democrática se reunió en junta general para la aprobación de cuentas.

Abierta la sesión por el Sr. Alvarez de Neyra y aprobadas las cuentas del año anterior, se tomaron los siguientes acuerdos, en medio del mayor entusiasmo:

Primero, reiterar su incondicional adhesión al Sr. García Prieto.

Segundo, asociarse al homenaje que se prepara a su presidente honorario, Sr. Alcalá Zamora; y

Tercero, emprender una intensa propaganda democrática, a cuyo fin se organizarán conferencias, que se anunciarán oportunamente en la Prensa.

Comedores de Caridad.—Mañana martes se dará una comida extraordinaria a los pobres, costead por la caritativa señora doña Candelaria Ruiz del Arbol, en memoria de su difunto esposo, en el Comedor de Caridad Infanta María Teresa, Mesonero Romanos, número 31.

Contándose con medios para construir los pabellones de caridad en cada distrito, proyectado por el director de los Comedores, Sr. Gámez, se ruega a las personas caritativas que tengan terrenos faciliten un pequeño solar para la construcción de los referidos pabellones, en los que se dará además de la alimentación diaria, el albergue, para evitar que se mueran de hambre y frío en las vías públicas los que carecen de él, cuyas construcciones se llevarán a cabo con las ofertas hechas y producto de la corrida de doce toros, que se verificará el 7 de marzo, a la que se han ofrecido generosamente algunos diestros, para llevar a cabo tan hermosa obra.

El director, en vista de las numerosas familias que solicitan la alimentación y albergue, se propone construir dos pabellones, a la mayor brevedad posible, en los distritos de Hospicio y Chamberí y en los barrios bajos, que son donde se albergan mayor número de necesitados.

Las personas que deseen adquirir algunos datos y los toreros que quieran tomar parte en la corrida, podrán dirigirse a los Comedores de la clase media de Santa Victoria y San José, travesía de Moriana, 4, principal.

Una Comisión del Comité Central organizador del primer Congreso de Doctores españoles ha visitado a los señores ministros de Fomento, Marina y Justicia, para ofrecerles la presidencia honoraria de aquel Congreso y rogarles diesen facilidades a los doctores dependientes de sus departamentos, para que pudieran concurrir a la misma.

Dichos señores se mostraron muy agradecidos por la atención que recibían; aceptaron gustosísimos la presidencia honoraria; prometieron asistir y dar licencia especial a los funcionarios y doctores para que pudieran asistir a dicho Congreso.

La Comisión salió muy satisfecha de las atenciones y bondades que les prodigaron aquellos consejeros de la Corona.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2 y 3 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 05.200.

Días 4, 5 y 6.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.067.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 1.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.436.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.990.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SUCESOS DEL DIA

Muerto de frío.

Uno de los desgraciados que en estas crueles noches de invierno se cobijan en los portales de la Plaza Mayor, fué encontrado ayer mañana muerto.

Reconocido por los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Centro, certificaron éstos que, probablemente, debió morir de frío.

Su identificación no se pudo conseguir en los primeros momentos, por carecer de documentos el difunto.

Sustracción.

A D. Luis de Yarto Herrero, que vive en la calle de los Caños, 8, primer derecha, le ha sido robado un alfiler de corbatá valorado en 1.000 pesetas.

Guardaba la joya en un baul, del cual ha sido sustraída.

Ignora quien pueda ser el autor.

Transeunte muerto.

El médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué llamado para reconocer a un hombre que en la calle de Hortaleza había fallecido repentinamente.

El cadáver, previas las diligencias judiciales propias de estos casos, fué trasladado al Depósito de cadáveres.

No fué identificado.

Los pelígricos de la calle.

Frente a la calle de Relatores fué atropellado por el ciclista José Vicente Gómez, de diez y siete años, domiciliado en la calle de la Esperanza, 10, piso cuarto, un fontanero llamado Eduardo Fernández Serrano, de veintiseis años, con domicilio en la Costanilla de los Desamparados, 1.

El atropellado fué asistido en la Casa de Socorro del Centro, cuyo médico certificó que padecía una contusión en el pómulo derecho, con hematoma consecutivo, y dolores contusivos en varias partes del cuerpo.

Su estado era de pronóstico reservado. El ciclista quedó detenido.

Los niños.

Petronila Rodríguez Cotarillo, de dos años, jugaba con una navaja de largas dimensiones en su domicilio, Huerta del Bayo, núm. 12, bajo.

El arma se cerró, aprisionando el dedo pulgar derecho de la niña, que sufrió una herida, con fractura de la falange.

La lesión fué calificada de grave.

Atropello.

En la calle del Espíritu Santo fué atropellado por un carro, que guiaba León Martínez González, un niño de once años, llamado Joaquín Martín Gómez, que resultó con una grave herida en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

ULTIMA HORA

Las Sociedades agrícolas.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En el Centro Obrero se han inaugurado las sesiones del V Congreso de Sociedades agrícolas.

Han asistido muchos delegados de la provincia de Valencia. Se han discutido varios temas, entre ellos la celebración de varios actos sociales é inclusión de las mujeres en la ley de accidentes de trabajo.

Por tratarse de todo hasta se trató del tema de la neutralidad y de las medidas que las Sociedades obreras tomarían en caso de que España cambie de actitud en el conflicto europeo.

Este asunto se debatirá probablemente mañana, aunque hay varios elementos partidarios de que se aplase su discusión.

EL VIAJE DEL REY

Regreso del Presidente.

GRANADA. (Domingo, noche.) A las cuatro y media marchó de regreso a Madrid el Presidente del Consejo de ministros.

El Rey en Granada.

GRANADA. (Lunes, madrugada.) A las ocho y media comió el Rey en el palacio de Trasmulas, y a las diez y media salió en automóvil en dirección a Granada, donde llegó a las once de la noche.

Acompañaron a S. M. el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el duque de San Pedro de Galatino y el conde de San Román. En Trasmulas se hizo al Rey una despedida muy cariñosa.

A pesar de la hora de llegada de S. M. a Granada, estaban las calles muy animadas, pues el vecindario deseaba demostrar su afecto al Monarca.

Se dirigió el automóvil a la Plaza Nueva, donde el chauffeur se equivocó de dirección, y un redactor del diario El Noticiero Granadino le indicó el trayecto que debía seguir.

El Rey se dio cuenta de lo ocurrido, y se dirigió al periodista, invitándole a subir al automóvil, y le dio las gracias.

Por la cuesta de Gomerías y de la Alhambra marchó el automóvil de S. M. al hotel Alhambra Palace, donde en la puerta esperaban al Rey el gobernador civil, el alcalde, el jefe de los conservadores, D. Manuel Rodríguez Acosta, y los Sres. Cavia y Rincón.

También se había agrupado el público, que ovacionó al Monarca.

A los pocos momentos se retiró el Rey a descansar.

Hoy visitará S. M. el templo de la Virgen de las Angustias, la fábrica de pólvora, el Parque y la Alhambra.

Revisará a los exploradores, y a las cuatro de la tarde marchará a Láchar.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11); a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez y media la mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, se cantaran solemnes vísperas, y a continuación procesión, reserva y gran salve a toda orquesta.

La misa y oficio son de San Ignacio, obispo, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Sebastián. Espíritu Santo: Adoración nocturna: Turno Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—10, El hombre que asesinó. ESPAÑOL.—10 (función popular), Malvaloca. COMEDIA.—5, Segundo y último concierto Stefanial. (15 lunas de moda), Dora. ZARZUELA.—Funciones cinematográficas.—De 5,30 a 12,30, Conspiración inocente, Despertar de la conciencia y Salambo. APOLO.—6 (sencillo), La sombra del molino.—7,11 (sencillo), Con toda felicidad y troupe imperial rusa.—Olaf. 15,15 (sencillo), Altea (estrano)—11,30 (sencillo), El entierro de la zarzina y troupe imperial rusa Olaf. LARA.—6 (doble espacial), Canción de cuna (dos actos) y Pastora Imperio. 10,00 (doble especial), El amo (tres actos) y Pastora Imperio. PRINCE.—5,45, La Corte del Rey Octavio (Aventuras de Nick Carter) (melodrama policiaco en cuatro actos). 10, La Corte del Rey Octavio (Aventuras de Nick Carter) (melodrama policiaco en cuatro actos). ESLAVA.—6, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos. 10,30, León, Zamora y Salamánca. COMICO.—9,30 (sencillo), [Arriba, caballo moro] 6 Ideal Recuerdo.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—8,30 (sección vermouth), Los ídolos (dos actos)—10,30 (doble), Fear XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, La familia de la Soie.—6,30, Los gansos del Capitolo (especial).—9,30, El sexo débil.—10,30, Mariana (especial). NOVEDADES.—6, Los hombres que son hombres.—7,15, Ideal-Festín.—9,15, El Club de la Alegría.—10,15, Las chulas de Madrid.—11,45, El siglo de oro. MARTIN.—6 (función popular triple a precios de sencilla), El gitano, La Sultana y señorita Pacheco.—10,15, El soldado de cuola.—11,45, La niña curiosa. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Graw sección de 5 a 1.—Ejito formidable é incomparable: El caballo «Panlasmas» (estupendas aventuras policiacas) (exclusiva y proyectada por esta Empresa ante Sus Majestades y Altezas).—Ejito interesante: Noche lúgubre (interpretada por la bellísima actriz Henry Porlien) (exclusiva) y otras.—Páscos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El jueves, magnífico estreno: El secreto del águila negra. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6)—Cine.—A las 5,30 y a las 10,30 (sencillo).—Grandioso éxito de Kirby, el rey de los detectives (primera serie) y El teléfono 7.750. TEATRO INFANTA ISABEL.—Hermana mayor y La voz de la patria. SALON DORE.—Sección cine.—Estreno sensacional: La ballarina velada (1.800 metros).—Éxito y última día de Por su paz.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

# DAVOS

## DAVOS-PLAZA

Sanatorio Dr. Danegger "del Mediodía", Dr. Danegger.  
 Sanatorio Davos-Plaza, Dr. A. Schnoller.  
 Sanatorio Schatzalp, Dr. Lucius Spengler y Dr. Neuman.  
 Sanatorio Schweizerhof, Dr. Staub.  
 Sanatorio Dr. Furban, Consejero imperial, Dr. Voornveld.  
 Waldsanatorium Prof. Dr. Jessen.  
 Sanatorio Dr. Wolfer, Dr. Wolfer.

## Los sanatorios de la estación climática quedan continuamente abiertos.

## DAVOS-PUEBLO

Sanatorio Beau site, D. Janssen.  
 Nuevo Sanatorio Davos-Dorf, D. H. Frey.  
 Sanatorio Davos-Dorf, Dr. v. Muralt.  
 Sanatorio International, Dr. Philipp.  
 Sanatorio Sechor, Dr. Alexander.

## LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Dr. Derk P. Yonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los períodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio, una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos sufriendo un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesitan este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento y demuestra de una manera indisputable cómo y por qué este descubrimiento del Doctor Yonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padezcan de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro ó cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta ó de los pulmones, este libro es

### Absolutamente gratis.

No hay que mandar timbres, ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección á la Derk P. Yonkerman Company, Ltd., Departamento 657, 6, Bourville Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, á vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene usted Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resaca de los pulmones ó cualquiera enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy, pidiendo el libro.

**PAN PARISIEN Y**  
 estable. Se expende en nombre y dirección á la Derk P. Yonkerman Company, Ltd., Departamento 657, 6, Bourville Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, á vuelta de correo.

**AGUAS PURGANTES**  
 —DE—  
**COSLADA**  
 "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martin y Durán**  
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**MARCA CONCEDIDA**

**VINOS TINTOS**  
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL EL CIEGO** (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Balaznero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastain, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hernandez, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **marca concedida.**

# COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

## ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PÁGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, adm. 31.

## LIBROS

No olvidar avisar á Paz, 2, librería. Gratificativo avisos.

## SOMBREROS

para señoras, niñas y niños, á pesar de ser fuera de temporada, presentamos novedades sobre todo en terciopelo; precios reducidos.—Adornos para sombreros, flores. Casa Thomas. Sevilla, 2, Madrid.

## REUMATICOS!

Si queréis curar radicalemente y que acaben vuestros sufrimientos, tomad

## "ANTI-URICO WEISS"

Recomendado por eminentes médicos como el mayor triunfo de la Medicina moderna. Caja de 21 sellos, 5 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

## CAMAS DORADAS

1.ª Casa-PINILLOS  
 Euzop y Mina, 5.

Para las señoras donas leçons de français méthode spéciale et rapide. Expire Lista de Correos, cédula personal 20481.

Plata para ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en ferreterías y droguerías, 2 pesetas frasco, por correo 2,50. V.º Ysacuilé, Argentina, 21.

## DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin alfileres, pres. 10000. Barradas, MONTERA, 41.

Pantallitas de lujo para pianos, de papel con su correspondiente aparato, 75 céntimos; de tela artísticamente decoradas, ptas. 1,25, 1,45, 1,75 y 1,95. Casa Thomas. Sevilla, 2, Madrid.

## SUBASTA

de la casa núm 28 de la calle de Lope de Vega, de esta corte, se celebrará el 3 de marzo próximo, á las 18 horas, en la notaría de D. Fidel Martínez Alcayna, Fuencarral, 6, donde pueden verse títulos y condiciones todos los días hábiles de 4 á 5 de la tarde.

## EL DETECTIVE

internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

## CANARIOS

Gran remesa de helandees, belgas y flautas; precios económicos. GARCIA. SAN SEBASTIAN, NÚM. 2.



CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

## SENSACIONAL

PARA LOS VINICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra **LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA** del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos Enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos, Conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse pueda en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias. Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos, y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan á precio de oro. Esta obra es un tesoro para el Vinicultor, Cosechero y cuantos al comercio de Vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas; pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se manda gratis á quien lo solicite á **BOFILL HERMANOS, UNICOS PROPIETARIOS** Precio de la obra, 25 ptas.—Barcas, 32, VALENCIA



## LA SEÑORA Doña Josefa de Egaña y Vicuña de Sanz

HA FALLECIDO EL DÍA 31 DE ENERO DE 1915 Á LOS CINCUENTA Y DOS AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos.

## R. I. P.

Su afligido esposo, D. Marcelo Sanz; sus hijos, D. Cesáreo, D. Juan, doña María y D. Marcelo; hijo político, D. Vicente Romero; sus hermanas, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hermosa, 2, Escuelas de Trasmiera (barrio de Pozas), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. (2)

## SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas á 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

## LA ENTEROVACUNA LUMIERE

Antifó-cólico polivalente

### Contra la TIFOIDEA

INMUNIZACION y TRATAMIENTO SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas á la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico. 9, Cours de la Liberté.

## CARNAVAL

Se alquilan coches :: y camiones-plataformas :: á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

## INVENTARIOS

Vin 1914. Liquidación.—Venta precios reducidos automóviles. Perfecto estado uso, desde 1.500 hasta 6.000 pesetas, á toda prueba. 47, paseo de la Castellana, 47, Madrid-Automóvil.

ACEITE oliva superior Litro 1 pta. Arroba, 12,50.—Cañes, núm. 8.

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

Trajes y abrigos, ricos gs. contado y plazo de un año. Corredora, 46, Riaza (único)

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º idga.

## SOLAR GRANDE

próximo á la Castellana, en calle de primer orden, con tranvía, orientado al Mediodía, urge venta muy barato.—Razón: Lta. Co., cédula 12.719. No se trata con corredores

## AGENCIA ODEON

PRECIADOS, l. Discos y aparatos al contado y á plazos

## VAJILLAS GRANDES

y Surtidos nuevos dibujos, Juegos de café, Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

## Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**LOTION PEELE** Automassage liquide, hermosea el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y onantos delecitos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85 medio frasco.

**HIERBINA PEELE** Radio-activa, hermosea el cuerpo y el pecho, dando esbellez y firmeza ideal.—Uso externo. Pesetas 6 frasco.

**POLVOS DE ARROZ PEELE** Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja.

**ROSAWEISS PEELE** BLANQUEO IDEAL. Hermosea instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, ALCALA, 73, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

«CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid.

**EAU DE COLOGNE PEELE** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume exquisito. Pesetas 5,50 botella.

**ELIXIR PEELE** Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 el frasco.

**POLVOS DENTIFRICOS PEELE** Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,85 la caja.